

NOVOBANSKÉ NOVINY

MESAČNÍK OBČANOV MESTA NOVÁ BAŇA A OKOLIA



Ročník XXV.

December 2016

Číslo 12

nepredajné číslo

www.novabana.sk

*Príjemné prežitie vianočných sviatkov,
spokojnosť a láskavosť
v kruhu vašich blízkych
a v novom roku 2017
veľa zdravia, šťastia,
osobných a pracovných úspechov
praje*

*Mgr. Ján Hooran
primátor mesta*

**MONUMENTÁLNY
SYMBOL MESTA**

Viac sa dočítate na str. 3

Mesto Nová Baňa pozýva všetkých
posledný deň v tomto roku na

**Silvestrovskú
diskotéku**

31. decembra 2016
s polnočným ohňostrojom,
od 23:30 hod. do 00:30 hod. na Námestí slobody

(Inzercia č. 5/12)

(Inzercia č. 3/12)

(Inzercia č. 1/12)

(Inzercia č. 6/12)

(Inzercia č. 4/12)





Technické služby mesta Nová Baňa, Dlhá lúka 18, 968 01 Nová Baňa

ZBER ODPADU V MESTE NOVÁ BAŇA

V meste Nová Baňa zber odpadov vykonávajú Technické služby mesta Nová Baňa, tel. č.: 045/6856003.

VYTRIEDENÝ ODPAD sa zbiera z plastových vriec a zo zberných nádob (kontajnerov, zvonov) označených názvom vytriedenej zložky (napr. „PAPIER“) v termínoch určených v kalendári triedeného zberu. Vrecia s vytriedeným odpadom sa v určenom termíne vyložia pred nehnuteľnosť, prípadne na najbližšie zberné miesto.

- KOVY – zbierajú sa osobitne do plastových vriec
- SKLO – zbiera sa osobitne do plastových vriec, ďalej do zbernej nádoby na triedený zber označenej názvom „SKLO“
- PLASTY – zbierajú sa osobitne do plastových vriec, ďalej do zbernej nádoby na triedený zber označenej názvom „PLASTY“
- PAPIER – zbiera sa osobitne do plastových vriec, ďalej do zbernej nádoby na triedený zber označenej názvom „PAPIER“

SEZÓNNE ZBERY:

Počas sezónnych zberov zbierame objemný odpad a nebezpečný odpad, a to spred vlastnej nehnuteľnosti – rodinného domu, termíny zberu sú uvedené v kalendári triedeného zberu 2017.

Objemný odpad – predstavuje nepotrebné, opotrebované, zastarané veci, ktorých sa potrebujete zbaviť. Sú to veci, ktoré majú väčšie rozmery a v prípade domovej výstavby sa nezmestia do 110 l zberných nádob a pri bytovej výstavbe sa nezmestia do zberných 1100 l nádob (starý nábytok, radiátory, a pod.)

KDE EŠTE A AKO MÔŽEM ODOVZDAŤ VYTRIEDENÝ ODPAD OKREM TERMÍNOV ZBERU A SEZÓNNEHO ZBERU?

Plasty, papier, sklo, kovy, objemný odpad a BIOODPAD je možné odovzdať na Technických službách mesta Nová Baňa (horný dvor) so sídlom na ulici Dlhá lúka 18 v Novej Bani každý pracovný deň od 8:00 do 14:00, v sobotu a nedeľu od 7:00 do 11:00.

Elektroodpad, nebezpečný odpad je možné odovzdať na Technických službách mesta Nová Baňa (dolný dvor) so sídlom na ulici Dlhá lúka 18 v Novej Bani každý pracovný deň od 8:00 do 14:00.

KDE MÔŽEM ODOVZDAŤ DROBNÝ STAVEBNÝ ODPAD?

Je ho možné odovzdať na Technických službách mesta Nová Baňa (horný dvor) každý pracovný deň od 8:00 do 14:00 v zmysle platného VzN č.6/2015.

Spôsob určenia drobného stavebného odpadu v meste je stanovený podľa množstva odpadu v kilogramoch. Poplatok pri drobnom stavebnom odpade vzniknutom z bežných udržiavacích prác zabezpečovaných len fyzickou osobou v domácnosti uhradí poplatník v hotovosti v pokladni MsÚ na základe vážneho lístka vystaveného pracovníkom technických služieb mesta.

KDE MÔŽEM ODOVZDAŤ OBNOSENÉ ŠATSTVO, OBUV a NEPOTREBNÝ TEXTIL?

Je ich možné odovzdať do špecifických zberných nádob (zabalené, čisté) označených nápisom „OBUV, OBLEČENIE, TEXTIL“, ktoré sú umiestnené na uliciach:

- Nábřežná, oproti bloku C
- Nábřežná, pri bloku E – garáže
- Školská, na strane od mesta
- Štúrova, pri ceste oproti vchodu č. 18
- Štúrova, sídlisko na vstupe oproti SPP
- Cintorínska, na križovatke s Nábřežnou oproti SAD
- Pod Sekvojou, pri kotolni
- Moyzesova, pri domove dôchodcov

Poznámka:



Obnosené šatstvo, obuv a nepotrebný textil môžu všetci obyvatelia z katastrálneho územia Novej Bane uložiť len do uvedených zberných nádob. Odber je uskutočňovaný odberateľskou organizáciou priamo z týchto zberných nádob. Na zbernom hornom dvore TS sa obnosené šatstvo, obuv a nepotrebný textil NEPREBERAJÚ.

OBJEDNÁVKA!

Zber a úpravu bioodpadu mimo sezónnych zberov, odvoz splaškovej vody a kalu zo žump a odvoz kalu zo septikov a ČOV na základe objednávky na tel. č. 045/6856003 vykonávajú Technické služby mesta Nová Baňa.

http://www.novabana.sk/kalendar-separovaneho-zberu_398.html

Náhradné termíny zberu ZKO počas sviatkov v r.2017 :	
Plánovaný termín (sviatky) :	Náhradný termín zberu :
06.01. - Pi	04.01. - St
14.04. - Pi	12.04. - St
17.04. - Po	19.04. - St
01.05. - Po	03.05. - St
08.05. - Po	10.05. - St
29.08. - Ut	30.08. - St
15.09. - Pi	13.09. - St
17.11. - Pi	15.11. - St
26.12. - Ut	27.12. - St

 Mesto NOVÁ BAŇA	Kalendár triedeného zberu na r. 2017 				
	PLASTY (streda)	PAPIER (štvrtok)	SKLO + KOVY (piatok)	NEBEZPEČNÝ ODPAD (Po-Ut)	OBJEMNÝ ODPAD (Po-Ut)
Technické služby mesta Nová Baňa					
JANUÁR	11.1	25.1.	26.1.		
FEBRUÁR	8.2.	22.2.	23.2.	24.2.	
MAREC	8.3.	22.3.	30.3.		
APRÍL	5.4.	26.4.	27.4.	28.4.	10.-11.4.
MÁJ	17.5.	31.5.	26.5.		
JÚN	14.6.	28.6.	29.6.	30.6.	
JÚL	12.7.	26.7.	27.7.		
AUGUST	9.8.	23.8.	31.8.	25.8.	
SEPTEMBER	6.9.	27.9.	28.9.		
OKTÓBER	11.10.	25.10.	26.10.	27.10.	16.-17.10
NOVEMBER	8.11.	29.11.	30.11.		
DECEMBER	6.12.	20.12.	21.12.	22.12.	
* Nahlásiť na t.č. 045 685 60 03 do 6.4. 2017 14.00. hod.					
** Nahlásiť na t.č. 045 685 60 03 do 12.10. 2017 14.00. hod.					
ZMENA TERMÍNOV VYHRADENÁ					



Aby Vianoce mohli byť celý rok...

Blíži sa čas vianočný a mnohí z nás opäť raz rozmyšľame o tom, čím by sme obdarili svojich najbližších. Zväčša sa obmedzujeme na materiálne dary a obdarujeme osoby z okruhu svojej najbližšej rodiny. Moderná doba nám káže výdatne míňať, ale s nikým sa nedeliť a pozeráť len na seba. Ľudí ochotných pomáhať dobrovoľne je stále menej. Povedané s využitím prírodovednej terminológie, dobrovoľník je ohrozený druh. Prečo je tomu tak? Okrem toho, že sa dnes každý stará hlavne o vlastné potreby, ľudia sa akosi prestali zaujímať o spoločné záujmy a dobrovoľníctvo stratilo uznanie spoločnosti.

Našťastie, aj v našej zmaterializovanej dobe nájdeme svetlé výnimky. Tých, ktorí sa neváhajú deliť, ktorí neváhajú pomáhať nezištne iným a ktorí sú ochotní starať sa aj o spoločné veci. Aj v našom meste máme ochotných a obetavých ľudí, ktorí aj napriek všetkým prekážkam nezištne pomáhajú a snažia sa robiť veci užitočné aj pre iných. Keby nebolo takých ľudí, tak by v našom meste nemal kto viesť deti k športu, nebola by „Tajchová osmička“ a iné športové podujatia, nebolo by Novobanskej kvapky krvi, nemali by sme upravený priestor pri Baníckej kaplnke sv. Anny. Bez ochotných ľudí by nebolo viacero kultúrnych podujatí, nezachovávali by sa kultúrne tradície a zvyky, neobnovovali by sa banícke tradície a pamiatky, nebolo by ochotnícke divadlo, nebol by betlehem na námestí, nebolo by benefičného koncertu v našom meste, nebolo by mnoho ďalších menších či väčších vecí, ktoré dotvárajú atmosféru nášho mesta. Náš život by bol prázdnejší a chudobnejší a vytratila by sa z neho spolupatričnosť. Nová Baňa, to nie je len názov alebo územie, sú to ľudia, ktorí ju tvoria a ktorí tu žijú. Je na nás, aký život v našom meste budeme mať, každý z nás môže i málom prispieť k tomu, aby sme sa mali o trochu lepšie.

Väčšinu ľudí, ktorí nezištne pomáhajú, nepoznáme, pretože to oni sami nechcú, ale o mnohých nevieme, pretože dnešný svet je k ich úctyhodnej činnosti ľahostajný. Neplnia titulky novin a časopisov ani reportáže televíznych novin. Výnimkou sú práve Vianoce, keď si akosi prirodzene spomenieme na ľudí, ktorí potrebujú našu pomoc, a popritom aj na tých, ktorí im ju celý rok dobrovoľne poskytujú. Rozhliadnime sa po okolí a určite tam nájdeme osoby, ktoré nezištne venujú časť svojho života nám ostatným. Poďakujme im za to a povzbudíme ich v ďalšom snažení, určite si to zaslúžia. A potom stačí priložiť ruku k dielu, vstať od Facebooku a zapojiť sa do dobrej veci, len tak, pre dobro ostatných, veď sú Vianoce a tie by mohli byť po celý rok.

Mgr. Ján Havran
primátor mesta

Monumentálny symbol mesta

Súsošie sv. Trojice sa nachádza pred budovou historickej radnice v Novej Bani. V minulosti tvorilo dominantu tzv. Dolného námestia a dnes je jedným zo symbolov mesta.

Novobanské Súsošie sv. Trojice je poprednou prácou svojho druhu na Slovensku z prvej polovice 19. storočia a vychádza z klasicistickej architektonickej skladby. Bohato profilovaná architektonická časť je s plastickými sochárskymi prvkami v hlbokom súlade. Postavené bolo v rokoch 1844 – 1847 a autorom je Jozef Neuschl, nazývaný aj maďarským prírmením Faragó. Súsošie bolo renovované v roku 1927, keď ho Ľudovít Mack doplnil o reliéfny figurálny vlys prebiehajúci v homej časti stípa nad výklenkami so sochami svätých. K ďalšej oprave kultúrnej pamiatky došlo v 70. rokoch 20. storočia, pričom akad. sochár Ladislav Pollák nahradil originálne súsošie kópiou.

Mesto Nová Baňa dalo v priebehu roka 2012 spracovať reštaurátorský prieskum s následným návrhom na reštaurovanie, kde bolo konštatované, že stav častí súsošia je veľmi zlý, a boli zistené rozsiahle poškodenia v dôsledku zvetrávania použitých materiálov. Ideovým zámerom bola zachrana stavu kamennej hmoty – reštaurovanie, obnova umelecko-historických a výtvarných hodnôt pamiatky. Mesto na základe projektu „Obnova Súsošia sv. Trojice“ pristúpilo k postupnej realizácii reštaurátorských prác na kultúrnej pamiatke v celkovom rozsahu štyroch etáp. Tieto práce boli hradené z troch dotácií z Ministerstva kultúry SR, ktoré spolu dosiahli výšku 33-tisíc eur, a z vlastného rozpočtu sumou 89 876 eur. Po prvej, prípravnej fáze nasledovalo čistenie kamennej hmoty od húb a lišajníkov, ale aj nevhodných sekundárnych doplnkov a tmelov a tiež čistenie sochárskej výzdoby. Potom to boli samotné reštaurátorské práce. Pre lepšiu bezpečnosť a viditeľnosť bude súsošie vo večerných hodinách aj nasvietené.

Obnova Súsošia sv. Trojice bola realizovaná s cieľom skvalitnenia historického uplatnenia pamiatky ako výnimočného diela, so snahou zhodnotiť a zvýrazniť historickú funkciu centrálnej zóny mesta Nová Baňa. Kultúrna pamiatka púta pozornosť, vyvoláva úctu a rešpekt okoloidúcich obyvateľov a návštevníkov mesta.



PhDr. Lenka Bieliková
projektová manažérka
foto: archív MsÚ

Slávnostné otvorenie náučného chodníka

Nový náučný chodník s názvom Zbojnícke studničky spája jednotlivé studničky a vodné diela, ako aj územie mokrade, kde obnovuje a oživuje ekologicky

hodnotné plochy.

Mesto Nová Baňa slávnostne otvorilo tento chodník v stredu 9.11.2016 za prítomnosti primátora mesta, zástupcov Banskobystrického samosprávneho kraja, pozvaných hostí, škôl a širokej verejnosti. Po príhovore primátora mesta Mgr. Jána Havrana a vedúceho oddelenia kultúry a cestovného ruchu Úradu Banskobystrického samosprávneho kraja Mgr. Petra Černeka sa uskutočnilo slávnostné otvorenie prvej z deviatich informačných tabúľ. Nasledovalo spoločné vykročenie na náučnú trasu s piatimi obnovenými studničkami. Všetci účastníci boli odmenení malým občerstvením a predmetmi s motívom náučného chodníka:

odznakom, turistickou známku a pamätným listom. O príjemnú atmosféru sa svojim speváckym vystúpením postarali FSK Vinička a programom s environmentálnou tematikou po cyklochodníku Tajch zas Centrum voľného času Nová Baňa, za čo im ďakujeme.

Práve myšlienka prepojiť jednotlivé atraktívne miesta a lokality bola podnetom k vybudovaniu nového chodníka s dĺžkou 10 kilometrov. Trasa vedie od vodnej nádrže Tajch cez Jarmilu, studničky Lipinskú, Johanskú, Zbojnícke, Hraškovu, Predný Šarvíc až po Kohútovo – studničku Rovienku. Náučný chodník je obojsmerný, celoročne prístupný a prispieje k zvýšeniu environmentálneho povedomia a záujmu o ochranu prírody a krajiny ako takej. Na danej trase si prídu na svoje peší turisti bažiaci po zaujímavých prírodných miestach, seniori a rodiny s deťmi, ktoré si vyjdú na prechádzku, a v neposlednom rade trasa osloví i tých, ktorí chcú ochutnať osviežujúcu

horskú vodu.

Aj vďaka finančnej podpore tohto projektu zo strany Banskobystrického samosprávneho kraja si môžu turisti vychutnať pohľad na obnovené studničky, dozvedieť sa informácie o ich histórii na novoosadených informačných tabuliach a oddýchnuť si na nových lavičkách.

Poďakovanie taktiež patrí Oblastnej organizácii cestovného ruchu Región Gron, Mestským lesom spol. s r.o. Nová Baňa, Technickým službám mesta Nová Baňa, Národnému lesníckemu centru Zvolen, Lesom SR, Penziónu Tajch – za poskytnutie pitného režimu pre všetkých účastníkov.

Do pozornosti dávame webovú stránku so všetkými informáciami o náučnom chodníku: <http://studnickyy.novabana.sk>.

PhDr. Lenka Bieliková
projektová manažérka
foto: Helena Trajtelová



S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSŤRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA



Bilancia projektových aktivít

Mesto Nová Baňa každý rok hľadá a využíva možnosti a príležitosti na získanie finančných prostriedkov z externých zdrojov. Aj v priebehu roka 2016, do dnešného dňa, mesto Nová Baňa podalo 17 projektov.

Získané finančné prostriedky

Začiatkom tohto roka sme podali na Banskobystrický samosprávny kraj žiadosť o dotáciu na rozvoj cestovného ruchu. Projekt s názvom Náučný chodník Zbojníckej studničky bol podporený sumou 4 000 eur, spolufinancovaný mestom sumou 9 107,48 eur a úspešne zrealizovaný.

S finančnou podporou Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR vo výške 50 000 eur sa uskutočnila 1. etapa opravy havarijného stavu elektroinštalácie v Základnej škole Jána Zemana. Projektová dokumentácia bola hradená z prostriedkov mesta.

Taktiež sme sa zapojili do výzvy Nadácie Slovenskej sporiteľne, a to

žiadosťou o poskytnutie peňažného daru na podujatie Novobanský jarmok. Projekt bol úspešný a náš jarmok podporený sumou 3 000 eur. Nadácia Slovenskej sporiteľne sa na základe poskytnutia peňažného daru stala generálnym partnerom úspešného 25. ročníka Novobanského jarmoku.

O finančné prostriedky sme sa uchádzali aj z Fondu na podporu umenia. Podporený bol projekt Doplnenie a aktualizácia knižničného fondu mestskej knižnice, a to sumou 3 000 eur, spolufinancovanie mesta predstavovalo 500 eur.

Celkovo 5 žiadosťami nebolo vyhovené – o finančnú podporu napríklad na kultúrne podujatia, ochranu knižničného fondu a spoluprácu s partnerským mestom Mimoň. O 1 žiadosťi bude rozhodnuté do konca roka a o podpore zostávajúcich 7 projektov bude rozhodnuté až budúci rok. Ide o projekty z oblasti kultúry, športu, týkajúce sa úpravy verejného priestranstva, spolupráce s partnerským mestom Nin a zlepšenia

odpadového hospodárstva.

Zároveň mesto spracovalo a podalo 3 projekty za rozpočtové organizácie mesta. Nadáciou Volkswagen Slovakia bola podporená žiadosť Materskej školy Nábřežná 2, a to vo výške 850 eur na projekt „Môj kamarát, bezpečne sa vráť“ zameraný na rozvíjanie spôsobilosti detí v oblasti dopravnej výchovy. O ďalších žiadosťiach sa ešte rozhoduje.

Dokončená obnova národnej kultúrnej pamiatky

V prvom polroku 2016 boli vyhodnotené ako úspešné 2 žiadosti, ktoré boli podané ešte v roku 2015. Ide o projekt na obnovu Súsošia sv. Trojice: IV. etapa – záverečná fáza reštaurátorských prác bola podporená Ministerstvom kultúry SR sumou 10 000 eur a spolufinancovaná mestom sumou 49 876 eur. Obnova národnej kultúrnej pamiatky – Súsošia sv. Trojice, bola podmienená zlepšením

historického uplatnenia pamiatky ako výnimočného diela dotvárajúceho mestské prostredie v Novej Bani. Za podpory Banskobystrického samosprávneho kraja vo výške 1 000 eur a spolufinancovania mesta sa uskutočnil 13. ročník podujatia Týždeň športu pre všetkých.

705 vymenených a doplnených svetelných zdrojov

V predchádzajúcom roku bola začatá realizácia aktivít projektu Modernizácia verejného osvetlenia v meste Nová Baňa za podpory Ministerstva hospodárstva SR a spolufinancovania mestom a stavebné práce boli ukončené v tomto roku. Výsledkom projektu je výmena a doplnenie svetelných zdrojov v počte 705 kusov.

Bližšie informácie k projektom nájdete na webovej stránke mesta: RÓZVOJ MESTA/PROJEKTY.

PhDr. Lenka Bieliková
projektová manažérka

Navštívil nás Mikuláš

Posledné farebné jesenné listy stromov už opadli, mrazivé dni ovládli naše mesto. Námestie zdobí vianočný stromček spolu s unikátnym rezbárskym dielom – betlehemom pána Štefana Šályho z Novej Bane – a pouličné lampy sú už vyzdobené svetielkami. To všetko naznačuje, že najkrajšie sviatky v roku sú za dverami. Predtým, ako nastane Štedrý deň a my zasadneme k štedrovečernému stolu, máme v mesiaci december už takmer 1800 rokov zachovanú tradíciu – oslavu sviatku svätého Mikuláša. Nielen deti, ale častokrát aj my dospelí v tento deň očakávame nádielku sladkých dobrôt. A tak si v predvečer tohto sviatku čistíme topánky, utierame parapety na oknách a s nádejou očakávame, že aj ku nám Mikuláš príde a prinesie nám malé darčeky.

Ako je už každoročným zvykom v mnohých mestách, aj sem, do nášho mesta zavítal Mikuláš. Navštívil nás v kine Vatra 5. decembra 2016, kde na neho a detičky čakal pestrý program. Príchodu Mikuláša predchádzali tvorivé dielne, ktoré boli aj vďaka spolupráci s CVČ v Novej Bani pripravené vo vestibule kina. Šikovné detské ručičky si mohli vyrobiť kalendáre a vymalovať si obrázky a sadrové ozdôbky s vianočnou tematikou. Za účasť na tvorivých dielnach si deti vyslúžili mandarínky a teplý čajik. A to už sa blížila 16. hodina, kedy mali zažiarit detské oči pri pohľade na pána s bielou bradou. Deti sa so svojimi rodičmi presunuli do hľadiska a očakávali jeho príchod. Najprv vystúpili malí tanečníci z tanečného súboru Lentiľky s tančekom „Vianočné zvončeky“ a tanečná príprava „Lienky“ a „Žabky“ s tančekom „Zima“, obe pod vedením Tatiány Lachkej z CVČ. A na scénu už prichádzal Mikulášov pomocník – čert. Ten však vôbec nebol strašidelný, bol celý plyšový a namiesto toho, aby strašil deti, že ich vezme do pekla, keď nebudú poslúchať, neustále ich rozosmieval. Potom čert spolu s deťmi hlasno volali na Mikuláša, až kým medzi nás neprišiel. Bol skutočne veľmi zvedavý na to, aké básničky a pesničky sa deti naučili počas uplynulého roka. Mnoho z nich využilo možnosť mu zaspievať, zarecitovať a niektoré dokonca aj zatancovať, za čo od Mikuláša dostali sladkú odmenu. Ten na záver zhodnotil, že v Novej Bani je mnoho talentov a šikovných, poslušných detí, a dodal, že na budúci rok k nám veľmi rád príde zas.



Mgr. Andrea Krovinová

Novobanská kvapka krvi



Darovať krv je nielen ušľachtilé, ale aj nesmierne dôležité. Tento vysoko humánny čin je nenahraditeľným dobrým skutkom – dar-covi neublíži a príjemcovi môže zachrániť život. Darcovia – to sú tí, ktorí môžu zmeniť osud druhého človeka, pretože krv je jedna z mála vecí, ktoré sa ničím iným nedajú nahradiť.

Všetkým, ktorí prišli koncom novembra darovať krv – ĎAKUJEME.

Mgr. Ľudmila Rajňohová
MŠÚ, správne oddelenie



Začínáme s poskytovaním elektronických služieb

Vážení spoluobčania, ako ste už v poslednom čase určite zachytili z rozhlasu, televízie či novín, každá samospráva na Slovensku musí plniť požiadavky zákona 305/2013 Z.z. o e-Governmente. Daný zákon definuje komunikáciu občana a právnických osôb smerom k samospráve a zároveň povinnosti týkajúce sa komunikácie nás, samosprávy, smerom k vám, občanom, či už z pohľadu fyzických osôb, alebo právnických osôb.

Pre maximálne zjednodušenie komunikácie fyzických aj právnických osôb smerom k nám sme pre vás od roku 2017 pripravili portál elektronických služieb ESMO s viac ako 100 elektronickými službami.

Na vytvorenie elektronického podania vám stačí elektronický občiansky preukaz. Občianske

preukazy s čipom sú vydávané od decembra 2013. Elektronický kontaktný čip je bezpečným úložiskom elektronickej identity občana a dôveryhodným prostriedkom na prístup k elektronickým službám.

Elektronické služby sú dostupné cez bežný internetový prehliadač. Prístupovou bránou je internetový portál ESMO vytvorený tak, aby ovládanie bolo rýchle a jednoduché. Portál pre mesto Nová Baňa nájdete na adrese www.novabana.esmao.sk.

Elektronické podania vytvorené a odoslané pomocou elektronického občianskeho preukazu majú rovnakú právnu váhu ako klasické listinné podania. Pri prihlásovaní do portálu vás systém vyzve na overenie identity občianskym

preukazom. Konkrétne formuláre sú štruktúrované presne podľa situácií, ktoré sa pomocou nich riešia. Každý formulár obsahuje nástroje na pomoc pri jeho vyplňaní, aby tak boli minimalizované chyby pri daniach. Samozrejme, za obsah informácií uvedených v podaní zodpovedá aj naďalej občan vytvárajúci podanie.

Elektronické služby mesta Nová Baňa sú rozdelené do viacerých obsahových oblastí, ako napr. dane a poplatky, sociálne veci, životné prostredie, doprava a komunikácie, cestovný ruch, školstvo, slobodný prístup k informáciám vrátane volieb a demokracie či verejných financií.

Elektronizácia prinesie minimalizovanie administratívnej záťaže, časovú a finančnú úsporu pre samosprávy aj občanov. Občan má vždy prehľad o stave

vybavovania svojho podania. Vie, čo sa s jeho podaním deje. Vďaka elektronickým službám občania šetria svoje financie, keďže správne poplatky sú pri elektronickom podaní znížené o 50%, a to až do výšky 140 €. Pri elektronickej komunikácii občan už viac nemusí vybavovať potvrdenia a výpisy z registrov iných verejných inštitúcií.

Občan môže aj takto riešiť svoje povinnosti, potreby, požiadavky. Rýchlo a jednoducho získa všetky nevyhnutné informácie o činnosti mesta. Otvára sa nový priestor pre aktívne vstupovanie do diania v meste Nová Baňa.

Mgr. Ludmila Rajňohová
MsÚ, správne oddelenie

Prehľad poskytnutých dotácií z rozpočtu mesta na šport a kultúru v roku 2016

Kultúra

Príjemca dotácie	Výška dotácie	Účel
OZ HÁJ	1.300 EUR	na úhradu nákladov spojených s nákupom dámskych a pánskych číziem a tekovských krojov
OZ TAJCH	1.500 EUR	na úhradu časti nákladov na hudobné kapely a ozvučenie – 20. ročník folklórového festivalu Letná folková Nová Baňa a 5. ročník rockového koncertu Rocková noc, na úhradu časti nákladov na hudobné a kultúrne subjekty, na ozvučenie, na detské rekvizity a sladké odmeny na akcie pre deti počas leta (júl, august 2016)
RZ pri Základnej umeleckej škole v Novej Bani	250 EUR	na nákup ocenení pre žiakov (diplomy, vecné ceny) na podujatia Klavírna súťaž, Akordeónová súťaž a Prehliadka ľudového spevu
Spoločenstvo rodičov pri ZŠ svätej Alžbety	180 EUR	na nákup propagačného materiálu, občerstvenia (nealko, sladkosti) a cien pre víťazov v jednotlivých kategóriách celodiecéneho kola spevackej súťaže v speve kresťanskej a ľudovej piesne
OZ pri CVČ – CENTRÁČIK	250 EUR	na zabezpečenie kostýmov (zakúpenie látok a následné ušitie kostýmov) a rekvizit pre účinkujúcich v živom betleheme počas vianočných trhov mesta
RZ pri Gymnáziu Františka Švantnera	150 EUR	na úhradu časti nákladov (nákup materiálu) na zabezpečenie tvorivých dielní „My a naše mesto“
OZ rady rodičov Zdrúzenej strednej školy v Novej Bani	170 EUR	na úhradu časti nákladov spojených s účasťou na 24. ročníku celoštátnej predajno-predzložnej výstavy stredných odborných škôl a stredísk praktického vyučovania „Mladý tvorca“, a to na výrobu plagátov, propagačných materiálov, výzdobu prezentačného stánku, prezentov, na cestovné a pod.
SPOLU ZA KULTÚRU	3.800 EUR	

Šport

Príjemca dotácie	Výška dotácie	Účel
OZ pri CVČ - CENTRÁČIK	400 EUR	na podujatie „Malý záchránár“, a to na zabezpečenie pitného režimu, sladkých odmiem, medailí, cien, diplomov, tričiek pre deti a na organizačný tím
Lucia Ivínová – Jazdecká škola BERI, s.r.o.	270 EUR	na úhradu časti nákladov spojených s nákupom cien, vyplatením rozhodcov (SZIV, májové, júnové, septembrové preteky JŠ BERI); náklady na sústredenie, prenájom priestorov
SKI TEAM Nová Baňa	2.400 EUR	na zabezpečenie tréningových jednotiek (prenájom telocvične a športovísk, doprava autobusom); náklady spojené so zabezpečením lyžiarskej súťaže „Obľastná lyžiarska liga“ – náklady spojené s lyžiarskymi pretekmi a organizovaním pretekov (cestovné, štartovné, vecné ceny, medaily, občerstvenie – sladkosti a nealko), náklady na verejné preteky, preteky SLA – Slovenský pohár a Majstrovstvá SR
ŠK KARATE Nová Baňa	6.680 EUR	na materiálno-technické zabezpečenie činnosti klubu, štartovné, cestovné, stravné (nealko a sladkosti), ubytovanie, sústredenia a športové oblečenie s označením mesta Nová Baňa
ŠK POOLO	650 EUR	na nákup športového vybavenia, úhradu prenájomu telocvične, odmeny za vedenie basketbalového a volejbalového krúžku, nákup cien, trofejí a občerstvenia (nealko a sladkosti), grafické spracovanie diplomov

Bike team NB, OZ	1.140 EUR	na úhradu nákladov spojených s údržbou existujúcich cyklotrás, výrobou a osadením odpočívadla na červenom okruhu, nákladov na zakúpenie tímového oblečenia Bike Team NB, na materiálno-technické zabezpečenie, na PHM
Miroslav Šipikal - MIŠimoto	530 EUR	na štartovné, cestovné, náhradné diely, výstroj pre motocyklového jazdca Adama Šipikala
TŠK TIFFANY	2.900 EUR	na štartovné, cestovné, licenčné a členské poplatky, ubytovanie, sústredenie, látky a materiál na zdobenie kostýmov; náklady na externého trénera mládeže, prenájom športovísk k činnosti, materiálno-technické zabezpečenie klubu (CD prehrávač, reproduktory...), medaily, diplomy, plagáty, vecné ceny, propagačný materiál, klubové tričky a klubové športové súpravy
Mestský futbalový klub Nová Baňa	17.700 EUR	na financovanie nákladov na prepravu na futbalové zápasy, na rozhodcov a delegátov zápasov mládežníckych družstiev; náklady na príspevky na činnosť licenčných trénerov mládežníckych družstiev, náklady na príspevky na jednorazové prenájom športovísk k činnosti, náklady na športové poplatky za vykonanie matičných úkonov riadiaceho orgánu v rámci elektronického systému futbalu „ISSF“
Stolnotenisový klub Nová Baňa	3.050 EUR	na financovanie nákladov spojených s výchovou talentovanej mládeže (úhrada energií, trénera, nákup športového materiálu); náklady na cestovné a štartovné na dlhodobé súťaže (jednotlivci, družstvá) v krají a v SR (Stolnotenisový pohár mládeže, Majstrovstvá Slovenska, regionálne bodovacie turnaje)
OZ Lyžiari mesta Nová Baňa	220 EUR	na náklady spojené s usporiadaním pretekov na lanovej a opíchej dráhe v rámci Týždňa športu pre všetkých a Summer Jam 2016 – obnova lanovej dráhy (nákup reziva a potrebného materiálu), vecné ceny, odmeny a občerstvenie (sladkosti a nealko) pre účastníkov oboch podujatí
Slovenský rybársky zväz – MO SRZ Nová Baňa	170 EUR	na náklady spojené s úhradou štartovného, cestovného a ubytovania počas pretekov
TJ Slovan Nová Baňa	520 EUR	na čiastočnú úhradu nákladov spojených s účasťou (cestovné, členské, vstupný poplatok), na nákup športového vybavenia – šachové súpravy
TJ CX s.r.o.	550 EUR	na zakúpenie cien pre víťazov Majstrovstiev SR v horskej cyklistike, ktoré sa budú konať v lyžiarskom stredisku Drozdovo v mesiaci júl 2016
OZ Priatelia deťom pri Ústave sociálnej starostlivosti Nová Baňa	200 EUR	na nákup športových potrieb, vecných ocenení a občerstvenia (sladkosti a nealko)
Hokejový klub Nová Baňa	550 EUR	na prenájom ľadovej plochy, dopravu autobusom na tréningové jednotky na zimnom štadióne v Leviciach, priateľské zápasy, korčuľovanie pre deti MŠ a ZŠ
Anton Tabernaus – Autoškola TABO	1.000 EUR	na štartovné, cestovné a ubytovanie na súťažiacich v roku 2016
Tenisový klub – TAJCH	230 EUR	na organizáciu tenisového turnaja, tenisovej olympiády pre deti, technické zabezpečenie (tenisové pomôcky, kužeľ, atletický rebrik, tenisové loptičky, kruhy), občerstvenie (sladkosti a nealko) a nákup vecných odmiem
Slovenská rada RZ – RZ pri Materskej škole	140 EUR	na dopravu detí z MŠ a elokovaných tried a občerstvenie pre deti na športový olympijský deň pre deti MŠ v areáli rekreačného zariadenia Banský dvor Nová Baňa
Klub športovej kynológie Nová Baňa	300 EUR	na materiálno-technické zabezpečenie 3. ročníka Výcvikového tábora v dňoch 19. – 21. 8. 2016 (suché toalety a pitný režim)
SPOLU ZA ŠPORT	39.600 EUR	

Dagmar Lachká
MsÚ, odd. kultúry a informácií



DS Bukovinka na „Noci divadiel“



Dňa 19.11.2016 sa divadelný súbor „Bukovinka“ z Bukoviny zúčastnil tzv. „Noci divadiel“. Podujatie európskeho rozmeru sa koná každoročne tretiu novembrovú sobotu. Tohto roku sa uskutočnilo na Slovensku už siedmykrát, a to vo viacerých mestách a obciach Slovenska. Naši divadelníci sa ho zúčastnili v obci Tovarníky, kde vo večerných hodinách spolu s ochotníckym divadlom z Radošiny a s detským súborom z obce Tesáre predviedli svoje divadelné umenie. Náš divadelný súbor sa predstavil s hrou Ferka Urbánka „Strašidlo“.

Mária Štullerová
foto: Martin Štuller

Komisia kultúry, vzdelávania, mládeže a športu informuje...

Zóna pomáha ľuďom aj životnému prostrediu

25. a 26. novembra 2016 sa v CVČ v Novej Bani uskutočnil už 2. ročník predvianočnej Zóny bez peňazí. Vďaka výrobe adventných vencov sa účastníci naladili na adventný čas.

Ekologická výchova

Pojem recyklácia sa v našej krajine aj ceľ EÚ skloňuje stále častejšie. Kým zbieranie a odovzdávanie plastu, kovu a papiera je nám všetkým známe, recyklovať sa dá aj oblečenie, hračky a bytové doplnky. A to darovaním, prípadne výmenou za iné. Keď schudnete či priberiete, nemusí vaše súčasné oblečenie skončiť v komunálnom odpade alebo určené na handry a na druhej strane, nemusíte vyhadzovať stovky eur na nové veci. Ak sa vám stalo, že ste dostali od známeho alebo v rodine niečo, čo vášmu oku až tak nelahodí, môže sa to zapáčiť niekomu inému. Práve na základe myšlienky výmeny či darovania sa komisia kultúry, vzdelávania, mládeže a športu pred rokom rozhodla mesto Nová Baňa zapojiť do celoslovenskej akcie Zóna bez peňazí. Podľa množstva a kvality donesených vecí sme pochopili, že ľuďom je ľúto priebežne vyhadzovať veci. Zbaviť sa nejakej nepoužívanej veci sa niektorým podarilo len vďaka pocitu, že vec darujú ďalej a niekto ju využije. Dôležité je však posúvať ďalej len veci v dobrom stave, prípadne funkčné. Aj tento rok sme postrehli v tejto oblasti niekoľko problémov a museli riešiť, čo s vecami, ktoré tieto kritéria nespĺňali. Na druhej strane, najmä v piatok prichádzali niektoré skupiny obyvateľov do CVČ opakovane a brali také množstvá oblečenia, ktoré zrejme nedokážu využiť. Otvorene za organizátorov priznám, že celkom takto sme si Zónu bez peňazí nepredstavovali. Samozrejme, tešíme sa alebo skôr dúfame, že väčšina vecí našla nového majiteľa, ktorý ich naozaj využije.

Tvorivé dielničky

Sobotné doobedie bolo spestrené výrobou adventných vencov. Pred samotnou prípravou vencov sme si s prítomnými dievčatami pripravili malé hviezdíčky na ich zdobenie. Už

táto časť workshopu ich veľmi bavila. Následne sme z kartónu alebo letákov spravili podklad na veniec a naň uväzovali čačinu. Čačinu darovala spoločnosť Mestské lesy spol. s r.o., za čo im touto cestou veľmi pekne ďakujeme. Aj pri tvorbe vencov sme recyklovali, pretože sme ako konštrukciu používali papierový „odpad“ a nie polystyrénové pomôcky, ktoré bežne dostať v obchodoch. Výsledkom boli pekne čisto čačinové venčeky a ďalšie dozdobené hviezdíčkami, kvietkami a stužkami. Niektoré dievčatá si spravili čačinové kytičky a spestrili ich gombičkami z vyhodeneho oblečenia. Do budúcnosti by bolo



zaujímavé zamerať sa aj na výrobu vianočných ozdôb.

Ako ďalej?

Zatiaľ nevieme, ako pokračovať v organizácii tohto podujatia v Novej Bani. Ide o dobročinnú akciu, ktorá si ale zaslúži priebeh na určitej úrovni. Našou predstavou bolo viesť podujatie nielen ako bezplatnú burzu, ale aj ako spoločenskú akciu, na



ktorej sa ľudia stretávajú, porozprávajú, pozrú si program alebo sa zúčastnia tvorivých dielní a vyrobia si aj vďaka recyklovanému materiálu niečo, čo ich poteší a zútulní ich dom. „Hoci nás teší dobročinný rozmer akcie, je iba druhoradý,“ upozornila Lívia Polcová, iniciátorka zóny v Novej Bani. „Chceli by sme podporiť výmenu vecí medzi širokou verejnosťou, ich recykláciu, prípadne naučiť ľudí kreatívnym spôsobom zmeniť účel ich použitia, a tým trochu bojovať proti konzumu, znečisťovaniu životného prostredia, otrokovej práci ľudí, najmä detí, v textilnom priemysle v Ázii,“ dodala odvážne. Prijemnú atmosféru podujatia nám trochu narušalo netrepezlivé vyčkávanie niektorých

skupiniek ľudí na novú várku oblečenia. Napriek tomu, že niektorí ľudia odnášali obrovské množstvo vecí, nejaké kusy oblečenia si do konca akcie nikto nevyzdvihol. Tie poputovali bezdomovcom do Kláštora pod Znievom a do Strediska sociálnej pomoci v Leviciach. Tešíme sa, že sme spravili radosť nielen domácim, ale aj ľuďom mimo mesta, o ktorých sme sa dozvedeli, že sú na takúto pomoc odkázaní. Do budúcnosti by sme uvítali návrhy na zlepšenie priebehu akcie, ako aj pomocné ruky ďalších dobrovoľníkov.

Viktória Valachovičová
predsedníčka komisie kultúry,
vzdelávania, mládeže a športu pri
MsZ



Novobanský banický spolok



Na Slovensku, ktoré má bohatú históriu, vznikali naj v minulosti cechy a spolky. Tak to bolo aj v mestách, v ktorých sa realizovala banská činnosť. Naše mesto Nová Baňa nebolo výnimkou.

Prvý Uhorský krajinský banický a hutnícky spolok bol založený v roku 1892. Terajšie banické spolky vznikali v minulom režime na Slovensku pôvodne v organizácii Slovenská vedecko-technická spoločnosť.

Z tejto spoločnosti vznikol v roku 1992 aj prvý banický spolok na Slovensku, a to Banskoštiavnicko-hodrušský banický spolok. Postupne vznikali spolky, cechy a bratstvá aj v ďalších banických mestách a obciach na Slovensku a dnes je ich vyše tridsať. Ich úlohou je obnovovanie, udržiavanie a rozvíjanie banických tradícií a banických regionálnych zvykov. Nová Baňa ako banské kráľovské mesto sa tiež zaradila do tejto spolkovvej rodiny. Za veľkej pomoci primátora mesta Mgr. Jána Havrana zopár banických nadšencov založilo občianske združenie Novobanský banický spolok, ktorý bol 6. mája 2016 zaregistrovaný na Ministerstve vnútra Slovenskej republiky a 3. augusta 2016 bol vo Vyšnej Boci prijatý do Združenia banických spolkov a cechov Slovenska. Na činnosť a reprezentáciu spolok potrebuje banické symboly

– logo a zástavu. Za zhotovenie loga srdečne ďakujeme pánovi Igorovi Gladišovi, ktorý ho vytvoril ako sponzorský dar. Na zástavu sme ako vzor použili banickú zástavu pána Kvasničku staršieho, s použitím ktorej súhlasil jeho syn Vladimír. S logom sa začala naša prvá akcia v septembri 2016 – Salamandrové dni v Banskej Štiavnici. V sprievode sme reprezentovali spolok aj naše mesto a boli sme v zostave Ing. Jozef Ditte s manželkou, pán Vincent Budinský a ja. Naša účasť sa stretla s veľkým nadšením návštevníkov. V dňoch 14. – 15. novembra 2016 sa vedenie spolku zúčastnilo na pravidelnom stretnutí banských spolkov a cechov Slovenska v Prešove, na ktorom sme informovali o príprave na 10. ročník Stretnutia banských miest a obcí Slovenska, ktoré sa uskutoční 19. – 21. mája 2017 v Novej Bani. Na príprave tohto podujatia sa bude podieľať aj náš spolok, ktorý má zatiaľ 32 členov. Touto cestou chcem oznámiť všetkým Novobančanom, ktorí majú záujem o zachovanie banických tradícií a zvykov, že sú medzi nami vítaní.

Prihlásiť sa môžete na emailovej adrese nb.banicky.spolok@gmail.com, t. č. 0907696033. Zdar Boh!

Zoltán Vén

predseda Novobanského banického spolku



MESTO NOVÁ BAŇA, Námestie slobody 1, 968 01 Nová Baňa

OVŽPaSM-2016/02213/13177

Ponuka na nájom nehnuteľného majetku mesta Nová Baňa formou priameho nájmu – zámer mesta Nová Baňa prenechať do nájmu nebytové priestory nachádzajúce sa v budove bývalého strediska služieb na ulici Školská 25, súp.č. 47, v Novej Bani na prízemí

Mesto Nová Baňa v zmysle ustanovenia § 9a, ods. 9 zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších právnych predpisov zverejňuje zámer prenajať nehnuteľný majetok mesta Nová Baňa formou priameho nájmu.

Predmetom nájmu sú nebytové priestory o výmere 49,30 m² nachádzajúce sa na prízemí v budove bývalého strediska služieb na ulici Školská 25, súp. č. 47, v Novej Bani. Budova, súp. číslo 47, je vedená Okresným úradom Žarnovica, odborom katastrálnym na LV 3853 v k.ú. Nová Baňa.

- Účel nájmu – priestor je určený na poskytovanie služieb, kancelárske účely alebo skladové účely.
- Minimálna výška nájomného je stanovená na 20,00 eur/m²/rok bez energií spojených s nájmom.
- Doba nájmu – na dobu neurčitú s jednomenačnou výpovednou lehotou.

Povinné náležitosti cenovej ponuky:

- presné označenie účastníka:
 - Fyzická osoba – podnikateľ: meno, priezvisko, bydlisko, obchodné meno, miesto podnikania, IČO, telefonický kontakt
 - Právnická osoba: obchodné meno, štatutárny orgán, sídlo, IČO, telefonický kontakt
 - výška ponúknutého nájomného za 1 m²/rok bez energií spojených s nájmom
 - účel nájmu
 - dátum a podpis oprávnenej osoby
 - podpísané čestné prehlásenie záujemcu, že ku dňu podania cenovej ponuky nemá žiadne splatné záväzky voči mestu Nová Baňa a organizáciám, ktoré sú zriadené mestom
 - podpísaný súhlas záujemcu so spracovaním svojich osobných údajov v zmysle zákona č. 122/2013 Z.z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov.
- Lehota na doručovanie cenových ponúk záujemcov je stanovená do **20.01.2017 do 12.00 hod.**
 - Záujemca o nájom nebytových priestorov na ulici Školská 25 v Novej Bani doručí písomnú žiadosť s cenovou ponukou a ostatnými povinnými náležitosťami v zalepenej obálke s označením

Priamy nájom – Školská 25 – n e o t v á r a t’

na adresu Mestský úrad Nová Baňa, Námestie slobody č. 1, 968 26 Nová Baňa.

Na obálke musí byť uvedená adresa záujemcu.

- Kritériom pre vyhodnotenie cenových ponúk záujemcov bude najvyššia ponúknutá cena nájomného za 1 m²/rok/ bez energií spojených s nájmom.
- V prípade, ak bude doručených viac cenových ponúk spĺňajúcich podmienky stanovené v tomto zámere, ktoré budú obsahovať rovnakú výšku cenovej ponuky, úspešnou je cenová ponuka, ktorá bola doručená ako prvá, pričom rozhodujúci je dátum a čas vyznačený na prezenčnej pečiatke mesta Nová Baňa. V prípade, že sa o nebytový priestor bude uchádzať len jeden záujemca, môže byť prenajatý záujemcovi, ak akceptuje minimálne podmienky stanovené ponukou.
- Ak účastník ponuky neuzatvorí nájomnú zmluvu v lehote najneskôr do 5 dní od jej prijatia od prenajímateľa, mesto Nová Baňa vyzve na uzatvorenie nájomnej zmluvy účastníka, ktorý predložil druhú najvyššiu cenovú ponuku nájomného.

Prehliadku ponúkaných nebytových priestorov zabezpečí oddelenie výstavby, životného prostredia a správy majetku po dohode so záujemcom – tel. číslo 045/6782822.

Mesto Nová Baňa si vyhradzuje právo odmietnuť všetky predložené cenové ponuky na nájom, právo tento priamy nájom zmeniť alebo zrušiť bez uvedenia dôvodu.

Mesto nemôže prenechať do nájmu svoj majetok formou priameho nájmu na fyzickú osobu uvedenú v § 9a, ods. 6 zákona č. 138/1991 Zb. a právnickú osobu uvedenú v § 9a, ods. 7 zákona č. 138/1991 Zb.

Doručené cenové ponuky, ktoré nebudú obsahovať náležitosti podľa tohto zverejneného zámeru alebo budú doručené po stanovenom termíne, budú z vyhodnotenia vylúčené.

Bližšie informácie k predmetnému priamemu nájmu budú poskytnuté v Mestskom úrade v Novej Bani, Námestie slobody č. 1, 968 26 Nová Baňa, oddelenie výstavby, životného prostredia a správy majetku, č. dv. 13 na 1. posch., prípadne na tel. čísle 045/6782822.

Zámer s fotografiou nebytového priestoru je zverejnený na úradnej tabuli a internetovej stránke mesta Nová Baňa: www.novabana.sk. V Novej Bani 14.11.2016.

Mgr. Ján H a v r a n
primátor mesta



Oblasťná organizácia cestovného ruchu Región GRON

Pestrý rok 2016 v Regióne GRON

Podobne ako minulý rok, aj teraz vám prinášame krátky súhrn toho, čo sa nám v priebehu roka 2016 podarilo, čomu sme sa venovali a čím sa chceme pochváliť.

Náš región sa rozprestiera na území 15 miest a obcí od Repištia cez Žarnovicu a Kľakovskú dolinu, obce pozdĺž Hrona k Novej Bani a dvom Lehotám a končí pri Slovenskej bráne v Hronskom Beňadiku. Aktivity podľa potrieb, návrhov a záujmu smerujeme ku všetkým členom, samosprávam, podnikateľom alebo k občianskym združeniam. Naším cieľom je propagovať zaujímavosti regiónu medzi turistami, ale aj domácimi a tiež, pokiaľ to je v našich možnostiach, aj prispieť k rozširovaniu ponuky destinácie.

V úvode roka sme sa prvýkrát zúčastnili 4-dňového veľtrhu cestovného ruchu ITF Slovakiatour 2016 v Bratislave. Následne sme zostavili a podali žiadosť o dotáciu na Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR. Pred sezónou bola v spolupráci s obcou Píla a s Drevenicou Agroalm osadená informačná tabuľa pre cyklistov na mieste, kde sa stretávajú trasy kľakovské a novobanské.

Pred hlavnou sezónou sme rozbehli komunikáciu s médiami. Prvou tohtoročnou lastovičkou bola reportáž z NCH Vojšín v relácii „Televíkend“. Začiatkom júna sme pozvali na press trip (infocestu) českého publicistu, vďaka ktorému sme sa objavili v českom turistickom magazíne „Kam po Česku“ v rubrike „Kam za rohom“. Taktiež sme zaujali redakciu magazínu „Moje Země“, ktorá o nás zverejnila v letnom čísle 4-stranový príspevok. Zo slovenských časopisov sme prispeli do motoristického časopisu „Veterán“ článkom o skvelom podujatí „ZETOR 25 Cup“ v Malej Lehote. V júni nás navštívil štáb nemeckej televízie WDR z relácie „Bustour 2016“, ktorý sa v rámci cesty po 4 krajinách strednej Európy zastavil práve na Ostrogrúnskej ostrej kose. Najväčším projektom v tejto sfére bolo natáčanie dielu prvej série slovenských Cyklotouliek po strednom Pohroní, s ktorým nám pomohol náš člen Hotel Hron, MDVRR SR, ale aj niekoľko občianskych združení či jednotlivcov. Všetky vyššie spomenuté videovystupy môžete nájsť na webe www.regiongron.sk.

V máji sme zorganizovali popoludnie na Ranči BLANC, ktoré bolo vyhodnotením súťaže obcí v čistení regiónu. Najúspešnejšia bola Veľká Lehota, ktorá ako odmenu získala propagačný leták o svojich zaujímavostiach. Regionálne podujatia sme podporovali propagáciou alebo účasťou s turistickým infostánkom. Stretnúť ste nás mohli napríklad na rybárskej súťaži „Zlatý pstruh“ na Ranči BLANC, Ostrogrúnskej ostrej kose, ZETOR 25 Cupe, Folklorných slávnostiach vo Veľkej Lehote, Memorálii Gavriľa Gryzlova v Píle, Novobanskom jarmoku či na SPARTAN Beast Revište.

Stredné odborné školy boli tiež aktívne a radi sme ich v činnosti podporili. Pre študentov SOŠ Žarnovica sme zorganizovali fotosúťaž „Región GRON skutočne neskutočný“ s výstavou v žarnovickej Cukrárni Alžbetka. Ako súťažné družstvo sme varili guláš na Školskom kotlíku 2016 SOŠ obchodu a služieb Nová Baňa.

V jeseni priniesla naša snaha výsledky aj v oblasti rozširovania turistických možností. V spolupráci s KST MTK Tatran Žarnovica sa nám podarilo navrhnúť a podať na schválenie novú turistickú trasu medzi mestami Nová Baňa a Žarnovica. Trasa bola začiatkom novembra vyznačená modrou značkou. Mestu Nová Baňa sme aktívne pomohli pri realizácii nového NCH Zbojníckej studničky, na ktorý mesto žiadalo príspevok z BBSK a uspelo.

Z projektov, ktoré v decembri čakajú na ukončenie, spomenieme spustenie nového, moderného webu OOCR Región GRON, na ktorom nájdete 3D virtuálne prehliadky všetkých našich členov, samospráv alebo prevádzok. Taktiež plánujeme dotlač turistických sprievodcov a máp. Tieto projekty sú realizované s finančnou podporou MDVRR SR. Medzi naše najbližšie plány patrí januárová účasť na veľtrhoch ITF Slovakiatour 2017 v Bratislave a na GO Regiontour 2017 v Brne, kde nás nájdete v spoločnom stánku Banskobystrického samosprávneho kraja.

Na záver by sme ešte raz chceli medzi novými členmi, ktorí pribudli tento rok, privítať Hotel HRON***, Banský dvor, Penzión a SKI centrum Drozdovo, Penzión Tajch, Združenie za záchranu hradu Revište a Spoločnosť pre zachovanie tradícií v Hronskom Beňadiku a tiež by sme sa chceli poďakovať partnerom za podporu a spoluprácu.

Mgr. Ž. Hanusová, Mgr. M. Pajerský
OOCR Región GRON

Foto: Archív OOCR Región GRON



MINISTERSTVO
DOPRAVY, VÝSTAVBY
A REGIONÁLNEHO ROZVOJA
SLOVENSKEJ REPUBLIKY





Čo si pripomenieme v roku 2017 (I. časť)



680 rokov od:

- z roku 1337 pochádza prvá písomná zmienka o osade Seuných. Je to najstaršia zmienka o existencii vtedy ešte len banickej osady, z ktorej sa neskôr utvorilo mesto Nová Baňa. Ide o zmluvu medzi hrnskobeňadickým opátstvom a ťažiarimi Mikulášom a Petrom z Pukanca, ktorým opátstvo dovoľuje postaviť si na potoku Buková Štiavnica (Bykschebenicz – dnešný Novobanský potok) rudný mlyn. Ten sa spomína už ako 4. mlyn v poradí, čo dokazuje, že baníctvo na tomto území muselo fungovať už aj nejaký ten čas predtým. Ťažiar sa zaviazali platiť opátstvu každoročne v oktáve sviatku Nanebovstúpenia Pána štvrt' striebornej hrivny a lôt striebra od každého mlynského kolesa. V prípade, ak by sa so splátkou omeškali, mali zaplatiť dvojnásobok.

V listine sa spomína nedávno nájdená nová baňa (teda baňa na dolovanie) nachádzajúca sa na kráľovskom území – (osady) Seuných. Predpokladá sa, že spojením tejto osady s ešte jednou presnejšie nepomenovanou osadou, ktorá ležala niekde bližšie pri Hrone, sa postupne vytvorilo mesto Nová Baňa. To máme už ako mesto (nie osadu) doložené v listine z roku 1345.

V tomto období už približné územie dnešného mesta patrilo osade, neskoršej Novej Bani, no právo na jeho potoky a riekú Hron naďalej prináležalo opátstvu. Čoraz častejšie sa však množili sťažnosti na neoprávnené zaberanie jeho majetkov. Beňadický opát sa sťažoval cirkevnej vrchnosti i panovníkovi, na základe čoho opakovane zakazovali

zástupcovia Nitrianskej kapituly banským podnikateľom zberať bez povolenia ďalšie pozemky. Tieto spory sa vliekli celé roky a prakticky skončili až zánikom beňadického opátstva v roku 1565.

670 rokov od:

- v roku 1347 je doložený prvý známy novobanský richtár Mikuláš Sithpauer a prvý známy komorský gróf v Novej Bani Johannes Juvenis. V tom istom roku bola v Novej Bani postavená aj taviareň rudy.

590 rokov od:

- v roku 1427 udelil panovník Žigmund Luxemburský novobanské mýto Petrovi Čechovi za jeho pomoc v boji proti husitom.

570 rokov od:

- v roku 1447 sa Ján Jiskra v zmluve s Jánom Huňadym zaviazal zrútiť (pravdepodobne drevenú) pevnosťku, ktorú jeho vojaci v Novej Bani postavili. Dodnes však nie je známe, kde sa presne nachádzala.

560 rokov od:

- v roku 1457 sa novobanský radný pán Mikuláš, banskoštiavnický notár Ján a radní z Pukanca sťažovali panovníkovi Ladislavovi V. na poddaných hradu v Tekovskej Breznici, že okrádajú kupcov vezúcich tovar do stredoslovenských banských miest a prekážajú tunajším obyvateľom vo vykonávaní banských prác. Panovník preto prikázal breznickému hradnému pánovi Pongrácovi z Liptovského Mikuláša, aby zakázal svojim poddaným akýmkoľvek spôsobom terorizovať okolie týchto banských miest a škodiť mu.

450 rokov od:

- v období tureckého nebezpečenstva a pustošenia, v roku 1567, vyzval v liste budínsky paša Mustafa Novú Baňu, Žarnovicu a Rudno, aby sa mu dobrovoľne vzdali. Obyvateľov nášho mesta ním poriadne vystrašil, pretože sa v ňom, okrem iného, písalo: „...keď sú vám milé vaše hlavy a majetky, tak sa neodťahujte a dostavte sa ku mne. Keď však mňa neuposlúchnete, tak prídem na vás so štyrtisíc Tatármi a nenechám vám vo vašich domoch ani jednu perinku. Vás a vaše deti

odvlečiem a domy vaše spálím. Poďte preto ku mne a ja vám zaručujem, že vám nikto neublíži a v každom prípade môžete ďalej v mieri žiť.“

340 rokov od:

- jedny z najdôležitejších príjmov Novej Bane v 17. storočí boli tie z obchodu s vínom, ktoré sa najčastejšie vykupovalo od obyvateľov blízkych dedín (najmä z Hronského Beňadika, Tekovských Nemiec, Kozároviec, Pukanca a z Rybníka). Mesto víno kupovalo pre spotrebu svojich obyvateľov, ale zároveň s ním aj ďalej obchodovalo a vyvážalo ho najmä do severnejších oblastí. V roku 1677 mesto odkúpilo 567,25 okov vína (cca 30 000 l) v sume 1944 zl., 13 denárov. Víno bolo následne uchovávané v rozľahlých mestských pivniciach. Takáto sa napríklad nachádzala aj pod budovou radnice (dnešná Radničná vináreň).

- z roku 1677 pochádza zápis, že v mestskom lese zabili veľmi veľkého medveďa. Medveďe v tomto období neboli v tunajších lesoch ničím nezvyčajným. S obľubou sa využívala ich kožušina, dokonca nechýbali ani na dobovom jedálničku.

370 rokov od:

- po roku 1647 začali intenzívne osmanské útoky na oblasť stredného Pohronia. Keď začiatkom augusta tiahli Turci popri našom meste, uspokojili sa s vypálením novobanského „predmestia“ a pokračovali do Žarnovice, ktorú dňa 4.8.1647 spustošili. To podnietilo Komorský úrad, aby poslal do Novej Bane 30 vyzbrojených vojakov. Po ďalšom výhražnom liste adresovanom dňa 7.8. novobanskému richtárovi sa oprávnene obával, že teraz zaútočia práve na ňu. Pomoc bola úspešná, lebo z listu mestskej rady z 15. augusta sa dozvedáme, že Turci mesto skutočne napadli, to sa však ubránilo. Jeho obrancovia dokonca zabili 60 Turkov a ukoristili viacero koní.

290 rokov od:

- dňa 5. októbra 1727 bol slávnostne vysvätený biskupom Imrichom Eszterházym práve obnovený Kostol Narodenia Panny Márie. Ten bol

poškodený po tureckom spustošení mesta v roku 1664 a od tej doby bol v ruinách.

- v roku 1727 tiež nariadila mestská rada vyberať vývozné mýto (tzv. intrádu) od každého kusa mlynského kameňa vo výške 25 denárov.

260 rokov od:

- v roku 1757 dal banský majster Ignác Halvax postaviť pred svojím domom sochu sv. Jána Nepomuckého. Socha sa pôvodne nachádzala na rázcestí medzi dnešnými ulicami Školská a Cintorínska a uložená bola vo vlastnej kaplnke. Neskôr ju kvôli rozširovaniu cesty premiestnili pred Kostol sv. Alžbety. Od roku 2002 sa socha nachádza pri moste na Školskej ulici. Pôvodne sa pri nohách svätca nachádzali traja sediaci anjeli. Dnes už, žiaľ, zostal len jeden. Napriek tomu je rokoková socha sv. Janka Nepomuckého najstarším dochovaným kamenným sochárskym dielom v Novej Bani.

- za rok 1757 sa v meste vyrobilo 1257 kusov mlynských kameňov, z čoho malo mesto čistý príjem vo forme vývozných poplatkov 315 zl.

250 rokov od:

- v roku 1767 bol odsúdený na trest smrti obesením Michal Lakatoš, pretože tri roky kradol. Jeho 24-ročný syn sa musel na popravu pozerieť a následne mu kat vypálil na chrbte šibenicu a zakázal vstup do banských miest. Z mesta boli vyhostení všetci cigáni, pretože vraj kradli kone. Zakázané tiež bolo akékoľvek obchodovanie s koňmi.

220 rokov od:

- dňa 12. júla 1797 postihol Novú Baňu ničivý požiar, ktorý trval tri dni. Úplne zhorelo päť „lepších“ domov popredných mešťanov. Škody boli také veľké, že Miestodržiteľská rada v Bratislave dokonca vyhlásila celokrajinskú zbierku pre postihnutých týmto požiarom.

- dňa 28. júla 1797 o 16:00 hodine udrul blesk do veže radnice, ktorú, našťastie, nezapálil. Len strážca vo veži Jozef Čaida utrpel popáleniny.

Mgr. Hana Zduchová
Pohronské múzeum Nová Baňa

V knižnici Pohronského múzea



Pohronské múzeum v Novej Bani prakticky od svojho vzniku v roku 1952 buduje odbornú knižnicu. Naša knižnica je riadne registrovaná a evidovaná ako špeciálna knižnica múzea a galérie. Do roku 1988 slúžila pre odborných pracovníkov múzea a následne otvorila svoje dvere verejnosti. Členom sa môže stať každý záujemca, a to bezplatne.

Knižnica Pohronského múzea sa zameriava na knihy, periodiká či zborníky s orientáciou na región, na také, ktoré súvisia s fungovaním múzea, bádáním či tvorbou

záverečných prác našich čitateľov. V knižničnom fonde obsahujúcom približne 3000 kusov publikácií sa preto nachádzajú knihy z oblasti archeológie, histórie, etnografie, rôznych iných vedeckých oblastí a hlavne regionálna literatúra. Študovať u nás, v budove Pohronského múzea, môžete historické mapy, tlače či iné študijné materiály témou zasahujúce mesto a región.

V tomto roku (2016) sme sa rozhodli doplniť knižničný fond väčšou „kopou“ kníh, a rozšíriť ho tak o novšiu literatúru. Podarilo sa nám to vďaka podpore verejnoprávnej

inštitúcie Fond na podporu umenia, ktorá nám z verejných zdrojov prispela sumou 1000 eur na nákup odbornej literatúry z viacerých vedných oblastí. Bolo zakúpených 76 kusov kníh. Objednávky boli realizované z rôznych zdrojov s prihliadnutím na potreby knižnice a pracovníkov múzea, ktorí ju využívajú v najväčšom množstve pri svojej odbornej činnosti. Úplný zoznam kníh je uvedený na stránke Pohronského múzea www.pohronskemuzeum.sk. Príďte si požičať niečo zaujímavé na čítanie a rozšíriť svoje obzory!

Mgr. Katarína Stredáková
Pohronské múzeum Nová Baňa





Relaxačno-športový deň

Prišiel november a počasie sa výrazne ochladilo. Tak sme si urobili relaxačno-športový deň v Holidayparku v Kováčovej. Ale vráťme sa trochu nazad. Naši klienti sa veľmi tešili, keď sa dozvedeli, že sa pôjdeme zrelaxovať do spomínaného parku a hneď sa začali pripravovať. Pripravili si oblečenie, plavky, dobre sa naraňajkovali a s úsmevom na perách a dobrou náladou čakali na odchod z DSS Hrabiny. Keď nastala hodina odchodu, zhromaždili sa a čakali na presun do auta. Všetci sme si posadali a vyrazili na cestu. Klienti sa celou cestou zaujímali, čo nás čaká a ako strávime tento deň. Po príchode do Holidayparku Kováčová sme sa všetci zoradili a premiestnili do šatní. Prezliekli sme sa do plaviek, veci si uložili do skriniek a mohli sme sa začať zabávať. Po vstupe do sveta bazénov sme si odložili osušky a rezkým krokom sa ponáhľali do bazéna. Čakali na nás rôzne vodné atrakcie, trysky a mnoho iného. Klienti sa náramne tešili a neskrývali nadšenie a radosť. Zahrali sme si rôzne hry, potešili telo aj ducha a takto zároveň podporili motoriku. Navštívili sme aj relaxačné bazény a vďaka prírodnej minerálnej vode, ktorá pozitívne pôsobí na pohybové ústrojenstvo a nervový systém, si naši klienti výborne oddýchli a načerpali nové sily. Táto novonadobudnutá energia im však dlho nevydržala, rýchlo ju spotrebovali na tobogane, na ktorom strávili väčšinu času. Neskôr sme sa posilnili zdravým olovrantom, ktorý nám nabalili pani kuchárky z nášho zariadenia. Jablčko a banánik či sladkosť padli všetkým veľmi vhod. Vrátili sme sa späť do bazénov a opäť sa dobre zabávali.



Klienti sa stretli s miestnym maskotom, s Káčerom Kováčom, pri ktorom sa všetci radi odfotili. Zúčastnili sme sa aj aquagymu. Je to cvičenie vo vode na hudbu a všetkým

sa náramne páčilo. Posledné minúty v holidayparku sme si ešte užili vo vírivom bazéne, ktorý nás všetkých výborne pomasíroval. Nakoniec sme sa poprezliekali a dôkladne vysušili, skontrolovali sme si ešte skrinky, či sme nič nezabudli, a vyrazili späť do DSS Hrabiny. Cestou sme sa ešte zastavili na „sladké“ nákupy v nákupnom centre Európa vo Zvolene. Klienti sa pokochali krásnym vianočným stromčekom a nakúpili svoje obľúbené maškrtky, ktoré si zaslúžili za ukázkové správanie a tímovú hru. Každý mal takto možnosť naplno využiť aj svoje nadobudnuté schopnosti v sociálnych zručnostiach – v spomínanom nakupovaní. Vyskúšali si, aké je to naozaj nakupovať v obchode. Všetci klienti zvládli túto úlohu na výbornú a veľmi sa im to páčilo. Potom sme sa už vybrali naozaj domov a ukončili tak náš spoločne prežitý deň. Šťastní, ale aj trochu unavení sme preto počas cesty oddychovali, spomínali na všetky zážitky a tešili sa na ďalšiu návštevu Holidayparku Kováčová.

Peter Štrba



Hudobná skupina v Spojenej škole



Dňa 27.10.2016 nás v Spojenej škole v Novej Bani navštívila hudobná skupina JARSTALUB zo Župkova, ktorá nám spríjemnila deň krásnymi pesničkami. Pre svojich starých rodičov a všetkých blízkych zaspievali a zarecitovali aj naši žiaci.

Mgr. Renáta Gregorová

Súťaž v pretláčaní rúk

Na Hrabínach bolo v tento deň krásne a pokojné jesenné počasie. Ale vo vzduchu bolo aj tak cítiť určité napätie.

Nielen chlapi, ale aj dievčatá sa pripravovali na športový zápas v pretláčaní rúk. Svoju silu a odvahu si prišli vyskúšať klienti z celého zariadenia. Každý jeden prihlásený dokázal, že je víťaz, pretože sa nebal súper a bol odvážny.

Do súťaže sa prihlásili aj imobilní klienti a bojovali veľmi statočne. Toto súťažné popoludnie sa nenieslo len v duchu aktívneho športu, niektorí



zabojovali aj pri spoločenských stolových hrách Človeče, nehnevaj sa, pexeso a puzzle.

Za chlapcov sa víťazom v silovej disciplíne stal klient z III. posch. Igor Ďurač. Za dievčatá sa stala víťazkou klientka z II. posch. Martinka Vlačuhová. Víťazom v stolových spoločenských hrách sa stal Rastislav Jedlička.

Ako správni bojovníci si nakoniec všetci navzájom podali ruky. Víťazi dostali diplomy a vecné darčeky. Ostatní súťažiaci boli obdarení sladkosťou.

Víťazom gratulujeme!

J. Eibenová
vychovávateľka DSS Hrabiny

„Každá firma potrebuje svojho autistu“



Na konferencii „Každá firma potrebuje svojho autistu“ organizovanej Spoločnosťou na pomoc osobám s autizmom (SPOSA) sme sa zúčastnili 30.11.2016 v Bratislave.

Táto konferencia bola venovaná problematike autistov, ich uplatneniu v pracovnom živote. Bol na nej predstavený celoslovenský projekt „Autisti v práci“. Jej súčasťou boli moderované rozhovory so zamestnanými autistami a ich rodičmi, zamestnávateľmi a job koučkami. Zároveň priniesla možnosť vyskúšať si prvý simulátor autizmu vo virtuálnej realite na svete.

Účasť na tejto konferencii bola pre nás z DSS Hrabiny Nová Baňa veľkým prínosom a inšpiráciou.

PhDr. Antónia Prôčková Hirjáková
vedúca úseku práce s klientom
DSS Hrabiny Nová Baňa



3 pera čitateľa Novobanských novín

Prázdne miesto pri štedrovečernom stole

Vobyvačke už ziaril krásny vianočný stromček, pod ním bola kopa darčiek. Štedrovečerný stôl sa prehýbal pod dobrotami, všetko bolo tak, ako po iné roky na Vianoce.

A predseda nik nezačal večerať. Akoby čakali, že sa otvoria dvere a príde ich dobrý otecko, prednesie svoj vianočný vinš a zasadne na prázdne miesto pri stole. Ale márne sa desať párov očí upieralo na dvere i na toto miesto. Otecko neprichádza a neprichádza, pretože ani nemôže. Odtiaľ, kam odišiel, už niet návratu. Aj keď nikto nechápe prečo, prečo krutá smrť vytrhla ich dobrého otecka z kruhu rodiny. Veď mal ešte toľko plánov, najmladšiemu synovi chcel pomôcť pri stavbe domu, staršiemu pri oprave strechy. A chystal sa i za hranice, pozrieť dcéru do Nemecka. S úsmevom hovoril manželke: „To bude naša svadobná cesta, veď sme celý život vlastne neboli nikde okrem nášho chotára.“ Bože, aký to bol človek čestný, pracovitý a srdce mal mäkké ako kus chleba. A ako len miloval svoju rodinu. Čo sa len narobil od svitu do mrku, sadnúť si ho nikto nevidel. Neštil sa žiadnej roboty, len aby rodina biedou netrpela. Hoci vedel byť aj prísny, bol predovšetkým spravodlivý. Každého dal vyučiť, aby sa im ľahšie žilo. Bože, aký to býval krásny Štedrý večer, keď bol ešte tu. Po svojom vianočnom vinši, modlitbe, na ktorú on celý život veľmi dbal a aj svoje deti tak učil, vzal oblátku, potrel ju medom, podal každému so slovami, aby jeho život po celý tento rok bol taký sladký ako ten med, a začala sa večera. Kto toto za neho urobí, keď už tu nie je, keď zostalo po ňom len to prázdne miesto za stolom a nielen za stolom, ale aj v srdciach... Najťažšie to všetko znášala matka, ktorá sa rozhodla, že zostane sama aj napriek tomu, že ju všetci volajú k sebe. „Nie, deti moje, kým budem vládcať, chcem zostať tu, tu, kde som prežila so svojim mužom tie najkrajšie roky života a kde ho budem mať nablízku. Každý deň zjdem na cintorín, aby tam nebol sám.“

Spomienka na detstvo

Vždy pred sviatkami, keď s dcérkou uvažujeme o tom, čo Ježiško priniesie pod stromček každému členovi rodiny, sa mi v myslí vybavujú Vianoce spred štyridsiatich rokov. Bolo to v čase, keď som navštevovala základnú školu. Blížili sa sviatky. V škole sme si vyzdobili stromček. Nemali sme kolekcie ani elektrické sviečky, ozdoby sme vyrobili sami. Na vetvičky sme povesili reťazky z farebného papiera a orechy zabalené v pozlátkach, rovnako aj zapálené voskové sviečky. V predvianočnú nedeľu sme mávali v škole večierok, kam sme pozývali našich rodičov. Prednášali sme na ňom básničky a spievali piesne. Prišiel medzi nás i Dedo Mráz. Vtedy to bolo jednoducho tak. Viera bola potlačaná a v škole nás učili, že darčeky nenosí Ježiško, ale práve Dedo Mráz. Pre deti bolo ťažké pochopiť to. Doma nám totiž vštepovali, že svet riadi a spravuje Pán Boh. Učitelia v škole nám však tvrdili, že neexistuje. Po vystúpení sme tancovali okolo stromčeka. Zrazu Dedovi Mrázovi začala horieť biela brada. Všetci sme začali kričať, že celý zhorí a darčeky opäť bude nosiť Ježiško. Prestrašení rodičia nás rýchlo vzali na ruky a odvedli domov. Darčeky, ktoré nám Dedo Mráz nestihol v tom zmätku dať, nám odovzdala na druhý deň súdružka učiteľka, ako sme ju vtedy museli nazývať. Veď nám ich kúpili rodičia. V malej detskej dušičke nám ostal veľký zmätko. Ako to vlastne je? Existuje Pán Boh alebo nie? Táto doba je už, našťastie, za nami a našim deťom darčeky už zasa nosí Ježiško a nielen doma, ale i v škole. No aj tak ma niekedy zamrzí, ako nekriticky sa v spoločnosti a v niektorých rodinách preberajú vzory západnej kultúry. Mnohým už Vianoce symbolizuje Santa Claus. Nechápem to, myslím, že sme katolícka krajina s krásnymi tradíciami. Ožijme ich aspoň počas sviatkov, tie naše vianočné betlehemy, zvyky, koledy. Týmto príbehom som chcela pripomenúť deťom, ako sme prežívali Vianoce počas totality, a zároveň zapriať všetkým ľuďom, aby vždy a všade mohli slobodne vyznávať to, o čom sú presvedčení, že je pravdou, a aby už nikto nebol prenasledovaný pre svoju vieru. Želám vám krásne Vianoce.

Helena Bratková

Vinš spred 70 rokov

Roce, proroce, reč sa vyplnila,
že čistá Panenka v Betleheme
synka porodila.
Chúdatká hoviadka naň dýchajú, aby
ho zohrievali.
Anjeli z neba zleteli
a krásne piesne mu spievali.
„Sláva Bohu na výsostiach
a na zemi pokoj ľuďom dobrej vôle.“

Vinš gazdovský, dedinský

Vinšujem Vám smele,
všetkým vesele
a sedliakom vrece plné na plece
a kravám žaluđu, že tučné budú.

Anna Ciglianová

Jozef Blaha

Svetový deň sporenia



Svetový deň sporenia bol vyhlásený na 1. medzinárodnom bankovníckom kongrese v Miláne v októbri 1924. V roku 1989 ho schválilo OSN.

Hlavným cieľom je zvýšenie povedomia verejnosti o význame úspor pre domácnosti a ekonomiku krajiny. Úspory sú dôležitým prvkom v boji proti chudobe a prvkom sociálneho a ekonomického pokroku. Tento deň si pripomínáme 31. októbra.

Sporenie má na Slovensku, podobne ako v ďalších krajinách sveta, dlhoročnú tradíciu. Bohatstvo sa začína prvou mincou vhozenou do pokladničky. Toto tvrdenie sa zdá byť na prvý pohľad banálne, no je dôležité a pravdivé. Napriek svetovej finančnej kríze ostalo tradičné sporenie vo svete populárne, zmenila sa však jeho koncepcia. Ľudia dnes začínajú sporiť, myslia

na situácie, ktoré ich môžu v živote zasiahnuť, a zameriavajú sa na konkrétne ciele, napr. na sporenie na dôchodok alebo stavebné sporenie a pod.

V podstate jednoduchá myšlienka odkladať si nevysoké sumy na vkladnú knižku či účet má v súčasnosti hlboký vplyv na ekonomický rozvoj aj na finančné zabezpečenie jedinca.

V našej škole sme si tento deň pripomenuli rozhlasovou reláciou, kvízom zameraným na túto problematiku a výstavkou propagačných materiálov bankových subjektov v priestoroch školy, ktoré si mohli študenti preštudovať. Touto cestou sa chcem poďakovať pani Zimermanovej, obchodnej zástupkyňi PSS, ktorá podporila túto našu aktivitu propagačnými materiálmi a perami, ktoré si každý účastník kvízu odniesol.

Ing. Mária Lenčová
učiteľka odborných predmetov

Finančná gramotnosť

Finančná gramotnosť je v súčasnosti významnou oblasťou vzdelávania mladých ľudí. A tak sa aj naši študenti zapojili do celoslovenského testovania finančnej gramotnosti. Ich úlohou bolo vypracovať zadania z finančnej oblasti. Otázky sa týkali bankovej sústavy, investovania, stavebného sporenia, možnosti získavania úverov, pôžičiek, výpočtu úrokov, lízingu, všeobecného rozhľadu v oblasti financií a pod.

Aj takýmto spôsobom si študenti rozvíjajú vedomosti z oblasti finančného vzdelávania. V rámci SR sa naša škola umiestnila na veľmi peknom 9. mieste s úspešnosťou 60,42 %.

Samozrejme je ešte potrebné získať veľa vedomostí, aby sme mohli povedať, že sme finančne gramotní.

Ing. Mária Lenčová
učiteľka odborných predmetov



Vianoce

Pomaly sa blížia tie naše Vianoce,
pri myšlienke na ne slza sa trbliece.
Láska a pohoda majú k ľuďom bližšie,
veď sviatky vianočné
sú srdcu najmilšie.
Stretne sa spolu pri jedličke,
pri stole,
pokoj a šťastie ľuďom dobrej vôle.



Tvorivé dielne na GFŠ



V piatok 18.11.2016 sa priestory gymnázia i okolitých inštitúcií premenili na nielen tvorivé, ale aj športové či vedomostné „dielne“. Aj takto sme si pripomenuli 17. november ako Medzinárodný deň študentstva a štátny sviatok Deň boja za slobodu a demokraciu.

Naučiť sa niečo málo zo sebaobrany sme sa mohli na hodine karate s pánom profesorom Feldsamom. S raketami sme si

zašportovali pri bedmintone. A kto chcel popracovať na svojej postave, zamieril do posilňovne. Svoje strategické schopnosti sme si mohli otestovať na šachovom turnaji. Kto má rád čísla a logiku, vyriešil si niekoľko hlavolamov sudoku. Iní ale radšej popustili uzdu svojej fantázie a z rôznych paličiek a spojok postavili výtvary od výmyslu sveta. Trochu nebezpečné, ale o to zaujímavejšie bolo tvarovanie

skla s pani profesorkou Benčatovou v chemickom laboratóriu. Pekné, nositeľné tričko si môžeme vyrobiť aj sami. Dôkazom bola ďalšia dielňa, kde sme na ne maľovali pekné ľudové motívy. Pomocou trička sa dá aj ukázať, že chodíme na GFŠ. Vyrábali sme si vlastné tričká s nápisom „Ja som GFŠ“. Typické remeslá sa vraj pomaly vytrácajú. Aj preto sme si do školy pozvali profesionálneho hrnciara, pána Fialu, aby aj nás tomuto remeslu priučil. O tom, že novinový papier sa dá efektívne využívať, sme sa dozvedeli z ďalšej tvorivej dielne, keď sme z neho vyrábali rôzne výrobky. Naša prváčka Veronika si pre nás pripravila zaujímavú papierovú skladačku z farebných bločkov. Málokto vie, čo je pedig. A my sme sa naučili z tohto materiálu vyrábať zvončeky. Rubikova kocka, tak nenápadne vyzerajúca a pritom je také ťažké ju zložiť. Ako na to sme sa pozreli v ďalšej dielni. Reč písma – čo o nás písmo prezradí? To všetko sme sa mohli dozvedieť na hodine grafológie. Základy azbuky či typické znaky Ruska sme prediskutovali na ruskej dielni s pani profesorkou Paštrnákovou. Úprave fotiek alebo ako si spraviť vlastný „elektro-retuš“

nás učil pán profesor H a s c h . Dievčatá si prišli na svoje v „kozmetickom salóne“ a strávili čas skrásňovaním sa. Autotrenažer bol skúškou, či sa už naozaj dať na autoškolu alebo treba počkať. Aby to v uliciach prežili ľudia aj mačky. A keďže nikdy nevieme, kedy budeme v situácii, v ktorej je potrebné poskytnúť prvú pomoc, osvojili a objasnili sme si ju v dielni prvej pomoci. Vianočné sviatky sa blížia! Nebolo teda na škodu naučiť sa vyrábať ručne zdobené vianočné gule a podobné vianočné ozdoby. K Vianociam tiež neodmysliteľne patria medovníky. Priznajme sa, kolky z nás ich naozaj zobia?

Na záver by sme sa v mene všetkých študentov chceli poďakovať pani profesorkám Buškovej a Sekerkovej za celú organizáciu tvorivých dielni. Ďalej naša vďaka patrí všetkým vedúcim dielni, ktorí s nami strávili príjemné dopoludnie, aj tým spolužiakom, ktorí si tiež otvorili vlastnú dielňu.

**Martina Kamodyová,
Simona Pavolová**
septima, GFŠ Nová Baňa

Navždy sa zachová...



Bol mrzutý, zamračený a upršaný deň. Bol 12. november 2016. Deň, v ktorý sa zo školáčok stali dámy a zo školákov páni v oblekoch.

Zišli sme sa v Branku, pripravili sa, privítali hostí a slávnostný večer mohol začať. Po netradičnom nástupe na rockový song nasledovali dojímavé príhovory, stužkovanie a prípitok. Vytancovali sme rodičov aj učiteľov a po chutnej večeri nastal bod, na ktorý sme sa všetci tešili, ale sa ho aj mierne obávali. Náš program v štýle „GFŠ má talent“ bol pestrý, zábavný a povráva sa, že sa parádne vydaril. Obsahoval imitácie profesorov, reklamy, ktoré v TV nenájdete, spev a mnoho iného. Potom sme sa spoločne bavili, až sme sa pretancovali k polnoci a častuškám. Boli naozaj výstižné a mnohým vykúzlili jamky na lícach :). Pomedzi toto všetko prebiehala fotografiáda, rozhovory aj návštevná hodinka. Prežili sme naozaj krásny večer a hoci ubehol veľmi rýchlo, zostanú nám krásne spomienky.

Martina Luscoňová
IV. A, GFŠ Nová Baňa

„Na parádu“ v Haschovej Imatrikulácie 2016

Ak chcete zistiť, či ste v triede dobrý kolektív, imatrikulácie sú na to ako stvorené. A nezáleží na tom, či imatrikulujete alebo ste imatrikulovaní. Takmer všetci sme si minimálne tým druhým prešli. Spomínam si na to, ako sme sa na vlastnom imatáku celí špinaví a zahanbení dušovali, že o dva roky sa na našich „obetiach“ vyburíme najviac, ako len budeme vedieť. V septembri sme začali dumieť nad tým, akú tému zvolíme. Nebyť času, ktorý na nás nemienil čakať, hádame sa kvôli téme dodnes. No napokon sme si vymysleli folklórne slávnosti v Haschovej, súčasťou ktorých malo byť aj prijatie našich prvákov medzi „ďjouky“ a „mláďencou“. Uplietli sme

si sa seba bič a problémom No. 1 sa stalo zháňanie krojov. Všetci sme boli radi, že sa predsa len pre každého tretia (aj triedneho) nejaký ten kroj nakoniec našiel. Ťažkým orieškom boli aj úlohy, ktoré mali byť tematické a zároveň nie príliš kruté. Chceli sme totiž, aby sa upustilo od predstavy, že pre prvákov má byť imaták utrpenie. Naším zámerom bolo, aby sme sa bavili všetci. Popri tomto všetkom sme sa vrhli do prípravy tančekov a výzdoby v duchu hesla „hanbu si urobiť nechceme“. Prišiel deň D – 4. november. Prvákov tradične víta „novinová trieda“ a my sme v to chladné piatkové ráno teperili do školy tašky plné všetkého možného. Vďaka ústretovosti dvoch

našich drahých profesorov sme mohli počas dvoch hodín dopoludnia pripraviť sálu. Potom čas už naozaj letel a my sme s hrčami v hrdlách a studenými rukami netrpezlivo očakávali, kedy sa to v CVČ začne. Príhovor sa prepisoval na poslednú chvíľu, no všetko sme mali pod kontrolou. Potešili sme sa, že sála je plná zvedavcov, a podporiť nás prišli aj viacerí profesori. Hoci nie všetko bolo tak, ako sme chceli, mnohé veci sa vydarili, ako sme už ani nedúfali. Ten pocit, keď už bolo po záverečnom tanci a všetok stres z nás opadol, bol úžasný. Všetci sme sa spolu tešili, že to dobre dopadlo. Bolo to niečo, čo si budeme dlho pamätať. Zrazu sme boli plní energie a po krátkom upratovaní sály sme sa spoločne zabavili na diskotéke. Keď odbila desiatu hodina a sála zostala pomaly prázdna, mnohým z nás prišlo ľúto, že je to za nami. Ďakujem VÁM všetkým, moji trafení spolužiaci, pretože každý z vás ukázal, že je ochotný pomôcť a priložiť ruku k dielu. Podarilo sa. Myslím, že sme si neurobili hanbu. A dúfam, že o rok po nás niekto prevezme túto imatrikulačnú štafetu. Nech je to znova „na parádu“...



Simona Drgoňová
III.A, GFŠ Nová Baňa



Z gymnaziálnych lavíc - nelavíc

November nám priniesol prvý sneh a najmä dva vrcholy. Prváci sa na imatrikulačnom večierku absolvovaním rôznych úloh a skúšok stali oficiálne „GeFeŠákmi“ a starí mazáci štvrtáci si po pripnutí zelenej stužky užili svoj slávnostný a zábavný večer.

Aj dozvuky už majú za sebou, teraz sa im načim aj trochu učiť. O rok to čaká aj septimánov, nad voľbou vysokej školy by mali uvažovať už teraz a mali im v tom pomôcť aj testy profesijnej orientácie. V olympijskom roku nezabúdame ani my na olympiády a rozbehli sme ich školskými kolami – slovenský, anglický a nemecký jazyk aj olympiáda ľudských práv. Učili sme sa a získavali informácie nielen na vyučovaní, ale aj na prednáškach a besedách – tretiaci a septimáni o výchove k manželstvu a rodičovstvu, prváci na Regionálnom úrade verejného zdravotníctva v B. Bystrici na tému

HIV/AIDS (celoslovenskú kampaň na boj proti tejto chorobe sme podporili vytvorením živej červenej stužky na školskom ihrisku), prváci s príslušníkom mestskej polície R. Müllerom o právnom vedomí a opäť tretiaci so septimou a aj maturantmi z dejepisu s profesorom Chrastinom z Trnavskej univerzity. Členovia žiackej školskej rady venovali nielen Hodinu deťom, ale každému, kto prispel do tejto dobročinnnej zbierky, priplí aj odznak s maskotom Hugom. Naši florbalisti bojovali o prvé body do mestskej ligy a futbalisti obsadili dobré, ale nepostupové 2. miesto na okresnom kole. Športu aj mnohým iným zábavným a kreatívnym činnostiam sme sa venovali v našich tradičných a obľúbených tvorivých dielniach. Dve z nich boli vianočné. Kým však Vianoce naozaj prídu, čaká nás toho ešte dosť, napíšeme opäť.

Radovan Mádel
GFŠ Nová Baňa

Príležitostné aktivity v CVČ



Pe k n é jesenné počasie využili na zaujímavé príležitostné aktivity aj pedagógovia Centra voľného času v Novej Bani. V sobotu 1. októbra skupina detí z plaveckého krúžku pod vedením Juraja Kološtu navštívila plaváreň v Leviciach. Cestovali vlakom. Učili sa plávať a

chodníka – Háj. Tu sme si oddýchlí, občerstvili sa a pokračovali ďalej v túre smerom k šachte Klingsbitter a k Havranej a Červenej skale. Výhľad bol krásny. Túru sme ukončili opekačkou na Zvoničke. Touto cestou chceme poďakovať všetkým turistom z Novej Bane, žiakom z Veľkej Lehoty, ktorí prišli aj s pani učiteľkou a riaditeľkou, za účasť a spríjemnenie nedeľného dopoludnia.

Tanečné krúžky CVČ sa v mesiaci október zúčastnili dvoch akcií ako hostia. Dňa 19. októbra 2016 boli v našom domove dôchodcov pri príležitosti mesiaca úcty k starším – zatancovali niekoľko choreografií. S ďalším vystúpením sa novobanské mažoretky predstavili v programe pri príležitosti 200. výročia ZŠ v Brehoch. Ďakujeme za pozvanie a teší nás, že sme mohli spríjemniť slávnostnú chvíľu.

Počas jesenných prázdnin, 27. – 28. októbra 2016, pripravilo centrum voľného času pre deti prázdninové spanie. Bol pre ne pripravený pestrý program. Akciu sme začali výletom do Levíc, kde si pozreli interaktívnu výstavu Titanicu a vesmíru. Veľmi sa im páčilo, videli, ako to vyzerať v takej vesmírnej lodi, zúčastnili sa cesty do vesmíru a mohli si vyskúšať skafander. Prostredníctvom filmu o Titanicu sa stali pasažiermi výletnej



zdokonaľovali sa v tejto aktivite vo veľkom aj v malom bazéne. Deti si vodu poriadne užili.

V nedeľu 16. októbra 2016 CVČ v spolupráci s mestom Nová Baňa zorganizovalo 3. ročník Prechodu náučným chodníkom Zvonička. Kroky malých a veľkých turistov smerovali zo Zvoničky cez Kohútovo a Šarvíc až na najvyšší bod náučného

lode. Vyskúšali si plavbu na nej, ale aj plavbu vo vestách v záchranných člnoch. Po prehliadke výstavy si deti vyskúšali interaktívne hry a zahráli sa v „bublifukovej“ miestnosti.

Po návrate z Levíc boli pre deti pripravené hry, súťaž, diskotéka a teplý čajik. Po hrách sme sa

uložili do spacákov a na dobrú noc sme si pozreli rozprávku. Ráno po prebudení čakal deti tiež čaj aj s chutným croissantom. Všetkým sa veľmi páčilo a odchádzali domov plní zážitkov.

Tatiana Lachká
foto: archív CVČ Nová Baňa



Čo nového v ZŠ sv. Alžbety



Na základe projektu „MODERNIZÁCIA UČEBNE IKT“ sme od nadácie Renovabis získali finančné prostriedky vo výške 3797 eur. Celkové náklady na vybavenie učebne boli 4788 eur. Z týchto prostriedkov sme zakúpili 14 nových žiackych počítačov s príslušenstvom a softvérom. Bol to už v poradí štvrtý projekt našej školy, ktorý nadácia Renovabis podporila.

V krajskom kole súťaže v prednese kresťanskej literatúry „...a Slovo bolo u Boha...“ naši žiaci dosiahli nasledovné umiestnenia: I. kategória – poézia: Sára Laktišová – 1. miesto, I. kategória – próza:

Paulína Valachovičová – 1. miesto, II. kategória – poézia: Eliška Štullerová – 3. miesto, III. kategória – próza: Agáta Abrahámová – 3. miesto. Do celoslovenského kola postúpili Sára Laktišová a Paulína Valachovičová.

V okresnom kole Olympiády zo slovenského jazyka a literatúry obsadila Petra Polnišerová 2. miesto.

Táto žiačka sa zúčastnila aj celoslovenskej súťaže vo vlastnej literárnej tvorbe „Škultétyho rečňovanky“, kde získala cenu redakcie časopisu SLNIEČKO a Literárneho informačného centra.

Žiaci 2. stupňa navštívili v Štátnej opere v Banskej Bystrici nádherné operné predstavenie W. A. Mozarta „Čarovná flauta“. Podobné podujatia

organizujeme pre žiakov minimálne raz ročne, aby spoznávali vzácne diela svetových veľikánov hudby.

18. novembra sme oslávili sviatok patrónky našej školy, sv. Alžbety, ktorej meno nesie naša škola. Oslávam predchádzal deviatnik v školskom rozhlase. Každé ráno počas deviatich dní si žiaci mohli vypočuť krátke úryvky zo života tejto svätice, ktorá napriek tomu, že žila na kráľovskom dvore, pomáhala tým najbiednejším. Pokorne znášala krivdy od najbližších príbuzných, ktorým sa to nepáčilo a vyhneli ju z kráľovského dvora. Tento deň sme začali sv. omšou vo farskom kostole, potom si žiaci 2. stupňa pozreli v kine Vatra krásny film o priateľstve z prostredia horolezectva „Na

vrchol“. Večer pri detskej sv. omši žiaci predstavili život sv. Alžbety formou prezentácie a spoluúčinkoval spevácky zbor Alžbetka.

Naša škola sa zúčastnila aj projektu „Nenápadní hrdinovia v zápase s komunizmom“ pod vedením pani zástupkyne Ing. Júlie Hrmovej. Projekt vypracovali a školu reprezentovali deviatačky Petra Polnišerová, Eliška Štrbová a Zuzana Žňavová. Tieto žiačky boli spolu s ostatnými účastníkmi prijaté aj u pána prezidenta Slovenskej republiky Andreja Kisku. Ako nenápadného hrdinu si vybrali Novobančana, pána Štefana Wolfa od Slameníkov. Svoje zážitky a postrehy dievčatá opísali v samostatnom príspevku.

M. Solčanová

Na študentskej konferencii v Bratislave



Tento rok sa žiačky 9. ročníka ZŠ sv. Alžbety Petra Polnišerová, Eliška Štrbová a Zuzana Žňavová rozhodli zapojiť do projektu „Nenápadní hrdinovia“. Inšpirovala ich vyučujúca dejepisu a zástupkyňa školy Ing. Júlia Hrmová. Podstatou bolo „vypátrať“ človeka alebo skupinu ľudí, ktorí sa v časoch totalitného režimu zachovali hrdinsky. Konkrétna téma tohto ročníka bola „Dievčatá a ženy proti totalite“. Naše žiačky na projekte

pracovali niekoľko mesiacov, aby získali všetky potrebné informácie, fotografie, zvukové záznamy a aby to všetko spracovali do seminárnej práce a prezentácie v PowerPointe. Táto súťaž je celoslovenská, takže sa jej mohli zúčastniť dvoj- až trojčlenné družstvá zo všetkých základných a stredných škôl na Slovensku. Študentská konferencia sa konala v dňoch 15. – 17.11.2016 v Bratislave s programom aj v Pírbreme a Jáchymove.

Účastníci navštívili lágery pre politických väzňov, múzeum v Jáchymove, uránové bane, červenú tzv. Vežu smrti. Zaujímavá bola beseda s bývalým politickým väzňom.

V deň štátneho sviatku, 17. novembra, sa začala súťažná časť konferencie. Po raňajkách v Primaciálnom paláci nasledovali v Zrkadlovej sieni prezentácie prác pred publikom a odbornou porotou. Celé to moderoval pán František Neupauer z OZ Nenápadní hrdinovia. Keď skončila prezentácia, nasledovalo vyhodnotenie súťaže. Celkovo bolo zaslaných 14 súťažných prác. Naše žiačky obsadili bronzové pásmo.

Súčasťou programu bola pietna spomienka na Devine pri pamätníku Brány slobody na pamiatku štyroch stoviek mužov a žien usmrtených na hraniciach ČSSR pri pokuse o útek za „železnú oponu“ v rokoch 1945 – 1989.

Predstavitelia mesta a rôznych inštitúcií kladli k pamätníku kvety a vence, aby si tak uctili obeť komunizmu.

Poobede program všetkých

súťažiacich pokračoval prijatím u pána prezidenta v Grasalkovičovom paláci. V príhovore ocenil záslužnú prácu študentov pri odkrývaní novodobých dejín, prácu prítomných učiteľov. Skonštatoval, že to, čo urobili, urobili nad rámec svojich povinností, za čo si zaslúžia vďaka. Vyzdvihol dôležitosť projektu, ktorého organizátorom je OZ Nenápadní hrdinovia. Tri najlepšie práce študenti odprezentovali pred pánom prezidentom. Potom nasledovala diskusia a spoločná fotka. Dievčatá dostali krásne ceny a aj pozornosť od pána prezidenta.

Osobitným prínosom tejto akcie sú neopísateľné skúsenosti, pocity, zážitky a noví priatelia.

Na záver chceme vysloviť poďakovanie organizátorovi – OZ Nenápadní hrdinovia, i všetkým sponzorom, ktorí prispeli k zdarnému priebehu celej konferencie. Taktiež chceme poďakovať našmu „nenápadnému hrdinovi“, pánovi Štefanovi Wolfovi, za ochotu pomôcť s projektom i ostatným, ktorí nás podporovali.

Ing. Júlia Hrmová

Škultétyho rečňovanky

V dňoch 4. – 5. 11.2016 sa žiačka ZŠ sv. Alžbety Petra Polnišerová spolu s pani učiteľkou Mgr. Stanislavou Polcovou zúčastnila slávnostného vyhodnotenia XXV. ročníka celoslovenskej súťaže vo vlastnej literárnej tvorbe žiakov základných a stredných škôl „Škultétyho rečňovanky“. Úlohou súťažiacich bolo napísať báseň alebo prozaický útvar na voľnú tému. Naša žiačka sa zapojila do súťaže so štyrmi básňami, ktoré získali cenu Literárneho informačného centra a cenu časopisu Slniečko.

Vyhodnotenie sa konalo vo Veľkom Krtíši. Súčasťou programu bola aj poklona pri pomníku A. H. Škultétyho a prijatie u primátora mesta. Po odovzdávaní cien nasledovala beseda ocenených s odbornou porotou. Mladí autori mali možnosť prečítať svoje diela a vypočuť si názory i rady skúsených spisovateľov a básnikov.

Peťka získala množstvo nových skúseností a inšpirácií. Blahoželáme jej a želáme veľa úspechov v jej ďalšej tvorbe.

Mgr. Stanislava Polcová





**MESTO NOVÁ BAŇA,
Nám. slobody 1, 968 01 Nová Baňa**

OVŽPaSM-2016/02063

Ponuka na nájom nehnuteľného majetku mesta Nová Baňa formou priameho nájmu – zámer mesta Nová Baňa č. 6/2016

1) Mesto Nová Baňa v zmysle ustanovenia § 9a, ods. 9 zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších právnych predpisov zverejňuje zámer č. 6/2016 poskytnúť do nájmu nehnuteľnosť – časť pozemku v k. ú. Nová Baňa formou priameho nájmu.

2) Mesto Nová Baňa je vlastníkom pozemku C KN, parc. č. 6320/2 – zastavané plochy a nádvorí – o celkovej výmere 39 362 m² vedeným Okresným úradom Žarnovica, odborom katastrálnym na LV č. 3853 v k. ú. Nová Baňa ako vlastníctvo mesta Nová Baňa.

Predmetom nájmu je časť pozemku C KN, parc. č. 6320/2 – zastavané plochy a nádvorí – v rozsahu 21,00 m² (3,50 m x 6,00 m).

3) Pozemok sa nachádza v Novej Bani, ul. Pod sekvojou.

4) Využitie pozemku: za účelom umiestnenia prefabrikovanej betónovej garáže.

5) Minimálna výška nájomného je stanovená na 5,00 eur/m²/rok.

6) Doba nájmu: nájom na dobu neurčitú so šesťmesačnou výpovednou lehotou.

7) Povinné náležitosti cenovej ponuky:

- a) meno, priezvisko, trvalé bydlisko a telefonický kontakt záujemcu,
- b) výška ponúknutého nájomného za 1 m²/rok,
- c) podpísané čestné vyhlásenie záujemcu, že ku dňu podania cenovej ponuky nemá žiadne splatné záväzky voči mestu Nová Baňa a organizáciám, ktoré sú zriadené mestom,
- d) podpísaný súhlas záujemcu so spracovaním svojich osobných údajov v zmysle zákona č. 122/2013 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších právnych predpisov,
- e) dátum a podpis záujemcu.

8) Lehota na doručovanie cenových ponúk záujemcov je stanovená do **16.12.2016 do 12.00 hod.**

9) Záujemca o nájom predmetnej časti pozemku doručí písomnú žiadosť s cenovou ponukou a ostatnými povinnými náležitosťami v zalepenej obálke s označením:

„Zámer č. 6/2016 – priamy nájom – neotvárať“

na adresu: Mestský úrad Nová Baňa, Námestie slobody č. 1, 968 26 Nová Baňa.

Na obálku je potrebné uviesť meno, priezvisko a adresu záujemcu.

10) Kritériom pre vyhodnotenie cenových ponúk záujemcov bude najvyššia ponúknutá cena nájomného za 1 m²/rok. V prípade, že záujemcovia predložia cenovú ponuku v rovnakej výške, rozhodne skorší termín doručenia cenovej ponuky. V prípade, že sa o časť pozemku bude uchádzať len jeden záujemca, môže byť táto časť pozemku prenechaná do nájmu záujemcovi, ak akceptuje minimálne podmienky stanovené touto ponukou.

11) Prehliadku pozemku zabezpečí MsÚ Nová Baňa, oddelenie výstavby, životného prostredia a správy majetku, po dohode so záujemcom (tel. č. 045/6782822).

12) Ak účastník ponuky neuzatvorí nájomnú zmluvu v lehote najneskôr do 10 dní od jej prijatia od prenajímateľa, mesto Nová Baňa vyzve na uzatvorenie nájomnej zmluvy účastníka, ktorý ponúkol druhú najvyššiu cenovú ponuku nájomného.

13) Mesto Nová Baňa si vyhradzuje právo priamy nájom zmeniť, príp. zrušiť bez uvedenia dôvodu.

14) Doručené cenové ponuky, ktoré nebudú obsahovať náležitosti podľa tohto zámeru alebo budú doručené po stanovenom termíne, budú z vyhodnotenia vylúčené.

15) Mesto nemôže prenechať do nájmu svoj majetok priamym nájmom fyzickej osobe uvedenej v § 9a, ods. 6 a právnickej osobe uvedenej v § 9a, ods. 7 zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších právnych predpisov.

16) Bližšie informácie k predmetnému zámeru budú poskytnuté na Mestskom úrade v Novej Bani, Námestie slobody č. 1, 968 26 Nová Baňa, oddelenie výstavby, životného prostredia a správy majetku, č. dverí 13, 1. poschodie, prípadne na telefónnom čísle 045/6782822.

Zámer s fotokópiou mapy s vyznačením časti pozemku je zverejnený na úradnej tabuli a internetovej stránke mesta Nová Baňa: www.novabana.sk.

V Novej Bani 7. novembra 2016

Mgr. Ján Havran
primátor mesta



www.pohronskemuzeum.sk





SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

NARODILI SA



Simona Halajová
Vanessa Huranová
Juraj Kuka
Timon Bakoš

OPUSTILI NÁS



Jozefína Budinská 88 rokov
Rudolf Jaššo 65 rokov
Terézia Spurná 87 rokov
Ľudmila Katinová 69 rokov
Anna Vatalová 60 rokov
Gabriela Jauschová 84 rokov
Ružena Bosmanová 57 rokov
Igor Nemec 39 rokov

RIADKOVÁ INZERCIA

Zubná pohotovosť

MUDr. Králik Ján
Lieskovská cesta 2298/4
ZVOLEN tel.: 045/5321288



Ordinačné hodiny

pondelok 15:30 – 18:00
utorok 15:30 – 18:00
streda 15:30 – 18:00
štvrtok 15:30 – 18:00
piatok 15:30 – 18:00
sobota 8:00 – 13:00
nedeľa 8:00 – 13:00
Sviatky: 8:00 – 13:00

Obyvatelia mesta Nová Baňa a okolia spádovo pripadajú v rámci pohotovostných služieb u stomatológov MUDr. Králikovi zo Zvolena.

Mesto Nová Baňa
vás pozýva na

výstavu

XXIII. ročníka

amatérskej fotografickej súťaže

AMFO

Nová Baňa

2016

vo vestibule kina Vatra Nová Baňa

november - december 2016

pondelok - piatok od 8.00 - 15.30 hod.

streda od 8.00 - 16.30 hod.

(Inzercia č. 12-14/12)



POHOTOVOSTNÉ LEKÁRENSKÉ SLUŽBY v okrese Žarnovica

17. 12. 2016

7:30 - 11:00

Lekárň Vitae, Nová Baňa

(tel. č. 045/6856 281)

7:45 - 11:15

Lekárň Althea, Žarnovica

(tel. č. 045/ 6813 820)

8:00 - 12:00

Lekárň Aqua, Žarnovica

(tel. č. 0948/ 130 120)

7:30 - 10:30

Lekárň Valeriana, Žarnovica

(tel. č. 045/6812 120)

18. 12. 2016

9:00 - 12:00

Lekárň Breznica, Tekovská Breznica

(tel. č. 045/6856 281)

24. 12. 2016

9:00 - 12:00

Lekárň Dr. Max, Nová Baňa

(tel. č. 0901/961 096)

25. 12. 2016

9:00 - 12:00

Lekárň Horná, Nová Baňa

(tel. č. 045/6855 231)

26. 12. 2016

9:00 - 12:00

Lekárň Valeriana, Žarnovica

(tel. č. 045/6812 120)

31. 12. 2016

7:30 - 11:00

Lekárň Vitae, Nová Baňa

(tel. č. 045/6856 281)

7:45 - 11:15

Lekárň Althea, Žarnovica

(tel. č. 045/ 6813 820)

8:00 - 12:00

Lekárň Aqua, Žarnovica

(tel. č. 0948/ 130 120)

7:30 - 10:30

Lekárň Valeriana, Žarnovica

(tel. č. 045/6812 120)

(Inzercia č. 11/12)



Stolný tenis – výsledky

2. liga muži

Nová Baňa A – Nové Mesto nad Váhom 5:9, body: Zigo a Mišík po 2, Papánek 1

Nová Baňa A – Malé Chlievany 5:9, body: Zigo a Harmady po 2, Mišík 1
Nová Baňa A – Zlaté Moravce 10:4, body: Mišík a Harmady po 3,5; Zigo 2, Papánek 1

4. liga muži

Nová Baňa B – Čierne Kľačany 14:4, body: Kršiak 4, Repiský 3, Holub a Budinský 2,5; Škvarka 2

Nová Baňa B – Žitavany C 15:3, body: Kršiak, Repiský a Budinský po 4,5; Belan 2,5

Nová Baňa B – Žitavany B 16:2, body: Papánek a Budinský po 4,5; Kršiak a Repiský po 3,5

Nová Baňa B – Sikenica 9:9, body: Papánek 3,5; Kršiak 2,5; Holub a Repiský po 1,5

5. liga muži

Nová Baňa C – Ipeľský Sokolec 8:10, body: Holub 4,5; Budinský 3,5; Müllerová 1

Nová Baňa C – Hontianske Trstavy 5:13, body: Štullerová 3,5; Müllerová 1,5

Nová Baňa C – Kálná nad Hronom 7:11, body: Holub 3,5; Budinský 2,5; Müllerová a Štullerová 0,5

Nová Baňa C – Rybník C 11:7, body: Mališová 4, Budinský a Müllerová 2,5; Štullerová 1,5

Nová Baňa C – Sikenica 7:11, body: Holub 3, Belan 2, Mališová a Škvarka po 1

Slovenský pohár najmladšieho žiactva

Tu sme mali zastúpenie v súťaži chlapcov. Peter Papánek obsadil 33 – 48. miesto, Tobias Kováč 55- 73. miesto a Felix Kováč 74 – 92. miesto. Zvíťazil Samuel Palušek z Košíc.

Slovenský pohár staršieho žiactva

Druhý turnaj sa konal vo Valalíkoch. V súťaži chlapcov sa darilo Danielovi Budinskému, ktorý obsadil 11 – 12. miesto. Zvíťazil Dalibor Diko z Tvrdošína. V súťaži dievčat dosiahla veľmi dobrý výsledok Ema Müllerová, ktorá obsadila konečné 13 – 16. miesto. Naopak, nedarilo sa Eliške Štullerovej, ktorá obsadila 25- 30. miesto. Zvíťazila Zuzana Peková z Trnavy.

Regionálny turnaj mladšieho žiactva

Turnaj sa konal v Trenčianskej Teplej. V súťaži chlapcov Peter Papánek obsadil 17. – 24. miesto, Felix a Tobias Kováčovci obsadili 25. – 29. miesto. Viac sa darilo dievčatám – Eliška Štullerová obsadila 3. miesto, Ema Müllerová 7. miesto a Barbora Hvizdákova 13. – 16. miesto.

Regionálny turnaj najmladšieho žiactva

Prvý turnaj sa konal v Topoľčanoch. Tobias Kováč obsadil 9- 12. miesto, Peter Papánek 13 – 18. miesto a Felix Kováč 19- 22. miesto. Zvíťazil domáci Kristián Uherík.

Jozef Antal

Svetový úspech Slovenska aj Tiffany

Vynikajúci výsledok až zo zámoria a splnenie obrovského sna. Aj tak sa dá zhrnúť skvelý úspech Drahoslavy a Petra Pšenákovcov, ktorí si na Majstrovstvách sveta v 10 tancoch v americkom Bostone v kategórii Senior I vytancovali finálové 6. miesto, a zapísali sa tak do histórie slovenského tanečného športu. Podobný výsledok na celosvetovej úrovni sa podaril celkovo iba 5 slovenským párom v ére našej samostatnosti. Nespočetné množstvo hodín tréningov a driny sa pretavilo do ohromujúceho výsledku, ktorým v ďalekej Amerike reprezentovali nielen TŠK Tiffany a mesto Nová Baňa, ale aj Slovenskú republiku. K umiestneniu blahoželáme a ďakujeme za skvelú reprezentáciu!



Ľuboš Greguš

foto: archív TŠK Tiffany

POĎAKOVANIE

Stolnotenisový klub Nová Baňa
ďakuje vedeniu mesta Nová Baňa
za finančnú podporu v roku 2016.

Ing. Stanislav Katina
predseda klubu

Memoriál PhDr. Pavla Hrčku - V. ročník šachového turnaja



Ako sa už v posledných rokoch stalo príjemnou tradíciou, v priestoroch Základnej školy sv. Alžbety Nová Baňa sa dňa 1.12.2016 stretli šachisti na V. ročníku šachového turnaja „Memoriál PhDr. Pavla Hrčku“. Turnaj organizuje

nezabudnuteľného slovenčinára, ktorý sa popri pedagogickej praxi venoval celý svoj život šachu. V tomto roku si pripomínáme jeho nedožitých 82 rokov.

Turnaja sa zúčastnilo spolu 16 hráčov vo veku od 13 do 71 rokov, čo

potvrzuje, že v tomto športe nie sú nijaké vekové hranice.

Hrací systém bol jednokolový s tempom 2x10 min. na 1 partiu, odohralo sa 7 kôl.

V tomto ročníku turnaja organizátorov opäť potešila účasť troch žiakov ZŠ Sv. Alžbety, pretože omladenie šachového oddielu je vítané a potrebné.

Najúspešnejší si prevzali vecné ceny a diplomy z rúk predsedu šachového oddielu Ing. Jaroslava Hellebrandta. O umiestnení na 2. a 3. mieste celkovo aj v kategórii do 15 rokov rozhodovala pri rovnosti bodov až dodatočná partia podľa pravidiel bleskového šachu, čo svedčí o vyrovnanosti a bojovnosti zúčastnených hráčov.

Celkovým víťazom turnaja sa po výbornom výkone a zisku plného

počtu bodov – 7 – zaslúžene stal Martin Budinský, 2. miesto obsadil Jaroslav Hellebrandt a 3. Jozef Budinský, obaja so ziskom 6 bodov.

Samostatne bola vyhodnotená kategória do 15 rokov, kde bol podľa očakávania najúspešnejší Martin Solčan, ďalšie ocenené miesta obsadili Tadeáš Pánik a Simeon Kováč.

Ďakujeme za celoročnú spoluprácu šachovému oddielu TJ Slovan a tiež všetkým hráčom, ktorí sa turnaja zúčastnili. Pripomíname, že všetci, ktorí majú záujem venovať sa aktívne šachu, sú v šachovom oddieli aj v ďalšom ročníku memoriálu vítaní.

Dagmar Lachká

MŠÚ, odd. kultúry a informácií



„Aj muži majú svoje dni“

Oddelenie kultúry a informácií mesta Nová Baňa ani náhodou nezahála a organizuje rôzne kultúrne podujatia. Tentokrát sa mohli naši občania kultúrne vyžiť na divadelnom predstavení „Aj muži majú svoje dni“ v réžii Martina Mňahončáka, ktoré sa konalo 28. novembra 2016 v kine Vatra v Novej Bani.



Divadelné predstavenie bolo okrem mnohých zábavných situácií obohatené aj o populárnych hercov Milana Bahúla, Jána Jackuliaka, Gregora Hološku a Branislava Deáka. Títo štyria muži sa zamýšľali nad tým, či je možné porozumieť ženám a tiež nad otázkou, či je vôbec možné bez nich žiť. Rozohrané situácie rozniesli po hľadisku veselú atmosféru, čo naznačovali úsmevy na tvárach divákov a neraz aj výbuchy smiechu. Veríme, že diváci okrem divadelného zážitku získali aj nový pohľad na svet mužov a na svet žien.

Ďakujeme všetkým divákovi za účasť a tešíme sa na stretnutia na ďalších kultúrnych podujatiach.

Mgr. Andrea Krovinová

Uvítanie nových občanov a prijatie „75-ročných“ jubilantov



Sobota, 12. november 2016, bola pre nových občanov nášho mesta slávnostnejšia ako iné soboty. Zbor pre občianske záležitosti „Človek človeku“ privítal 12 novonarodených detí medzi občanmi Novej Bane.

Po ich privítaní viceprimátorka mesta, pani Natália Pinková, prijala 14 pozvaných 75-ročných jubilantov, ktorí svoje jubileá oslavovali v letných mesiacoch.

Vo svojom príhovore popriala rodičom a deťom veľa zdravia, trpezlivosti, radosťných chvíľ, nech z detičiek vyrastú súci mladí ľudia, ktorým bude naše mesto domovom a oni ho zas budú zveľaďovať. Jubilantom popriala ešte veľa rokov v dobrom zdraví, pevný krok a radosť z každého prežitého dňa v kruhu rodiny, priateľov a známych. Nech ešte dlho odovzdávajú svoje životné skúsenosti deťom, vnúčatám a mladým ľuďom.

Na záver všetkým poďakovala za účasť na tejto slávnosti.

L'ubica Hanáková

foto: Mgr. Andrea Krovinová



Deň materských škôl venovaný starým rodičom

Pokračovanie na str. 20

Významným medzníkom v dejinách predškolskej pedagogiky na Slovensku sa stal dátum 4. november 1829. V tento deň bola v Banskej Bystrici založená prvá detská opatrovňa na území Slovenska. Jej zakladateľkou bola grófká Mária Terézia Brunswická.

Z iniciatívy Slovenského výboru Svetovej organizácie pre predškolskú výchovu vznikla myšlienka pripomínať si Deň materských škôl aj na Slovensku. Ten každý rok pripadá na spomínaný dátum.

Pani učiteľky v MŠ Nábrežná sa rozhodli využiť tento deň a pozvať do priestorov škôlky starých rodičov.



Pretože jeseň, to nie sú len krásne zafarbené listy, sychravé počasie, ale aj obdobie, v ktorom si viac spomíname na starších.

My, starí rodičia, sme s radosťou prijali pozvanie našich vnúčat a pani učiteľiek. Deti nám hrdo ukázali príjemné priestory MŠ, svoje

oblúbené hračky, postieľku, kde spinkajú. Veľmi milé bolo pásmo básničiek, piesní, tančiek a pohybových hier. To, že to bolo občas neisté, sme deťom hneď odpustili, veď sú v MŠ len dva mesiace.

Keby to bolo možné, výraz tváre nás, starých rodičov, úsmev na perách, lesk v očiach, potlesk a teplo pri srdci, by sme poslali aj ostatným.

Za krásne prežité popoludnie, za trpezlivosť a mravčiu prácu patrí vďaka pani učiteľkám zo „včielkovej triedy“ – Evke Budinskej a Olinke Benčovej. A, samozrejme, našim vnúčatám.

M. Pirháčová

foto: E. Budinská

Milá babka, milý dedko!
Ďakujeme Vám za všetko.

Za tie chvíle starostí,
za úsmev i radosť.



Deti z „lienkovvej triedy“, S. Garaj Brodzianska, J. Šušková

Pri príležitosti Dňa materských škôl aj deti z triedy E pozvali dňa 8.11.2016 starých rodičov do svojej triedy, aby spolu prežili príjemné popoludnie. Spoločne tvorili búdky pre vtáčiky, obrázky zvieratiek, lepili stromčeky z farebného papiera, pripravili ovocnú misu. Starí rodičia so záujmom a dojatím sledovali a počúvali básne, piesne a scénku o repe. Na záver si spolu s deťmi aj zatancovali.

Bc. J. Zimová





Deň materských škôl venovaný starým rodičom Pokračovanie zo str. 19

Deti zo „slimáčikovej triedy“ sa dňa 19.11.2016 úprimne tešili z tejto vzácnej návštevy a boli rady, že sa so starkými mohli spoločne pohrať vo svojej triede. Okrem výroby voňavých levanduľových vrecúšok a vyšívajúcich srdiečok si vnúčatká so starou mamou prečítali rozprávku a na prechádzke si spoločne užili posledné slnečné lúče voňavej jesene. Poďakovaním za čas a starostlivosť boli z lásky venované detské verše a piesne. Starým mamkám a starým otcovi vyčarili ich vnúčatá úsmev na tvári.



Ich rozžiarené oči zdobené vráskami skutočnej lásky, a to nielen počas a nežné pohladenie boli dôkazom tohto dňa.

Mgr. Ľudmila Bedenská

*Milí naši starí rodičia, babka, dedko!
Lúbime Vás nadovšetko.
Chceme s Vami stráviť deň,
pohrať sa trošku len:
strihať, lepiť, maľovať,
s babičkami vyfarbovať,
s dedkom trošku majstrovať.
Vaši vnuci a vnúčky.*



Takouto pozvánkou sme pozývali starých rodičov medzi nás do materskej školy.

Spoločný deň sme trávili v „motýlikovej triede“, kde sme sa všetci zišli a tvorili šikovnými rúčkami s pomocou starých rodičov krásne práce. Deti odovzdali svojim najmilším vlastnými rúčkami vytvorené obrázky... Babky, dedkovia sa pohrali, maľovali, kreslili, strihali, lepili a tešili sa zo spoločne strávených chvíľ so svojimi vnúčencami.

Mgr. Alica Bindová, Daniela Pištová



Predškoláci zo „žabkovej triedy“ oslávili Deň materských škôl 9.11.2016. Lásku a úctu k starým rodičom vyjadrili kultúrnym programom.

*„VY STE TÍ NAŠI STARÍ RODIČIA,
VY STE TÍ,
KTORÍ NIKDY NEKRIČIA.
PRITŪLIA NEŽNE, POLÁSKAJÚ,
DO UŠKA TÍŠKO ZAŠEPKAJÚ.“*

M. Hrušková, M. Číková

Deň materských škôl, ktorý pripadá na 4. novembra, sa pomaly začína zapisovať do povedomia verejnosti. Aj naše elokované triedy na Kolibskéj ulici svojimi aktivitami chceli upozorniť na tento významný deň a osláviť ho.

Do vyzdobených tried sme pozvali rodičov, starých rodičov i súrodencov našich detí a po slávnostnom príhovore sa deti predviedli milým vystúpením. Po ňom už nasledovalo priateľské posedenie, na ktorom sme si spoločne zaspievali, zatancovali i zasúťažili. Deti sa okrem prítomnosti svojich blízkych tešili chutnému pohosteniu, ktoré si rodičia a starí rodičia pre ne pripravili. S našimi hosťami sme sa vzájomne zhodli na tom, že aj vďaka tomuto sviatku máme ďalšiu príležitosť spoločne sa stretnúť, porozprávať a viac sa spoznať.

Čo viac môžeme pri príležitosti Dňa materských škôl našej, ale i ostatným materským školám popriať – šťastné deti, spokojných rodičov a dobré vzájomné vzťahy.

Júlia Laktišová
MŠ Nábřežná, Kolibská cesta



Evidenčné číslo: EV 3384/09. **ISSN:** 1338-7928. **Vydáva:** Mesto Nová Baňa, Nám. slobody č. 1, 968 01 Nová Baňa, zastúpené: Mgr. Jánom Havranom, primátorom mesta. IČO: 00 320 897. Toto číslo vyšlo v náklade 2900 ks. **Adresa redakcie:** Námestie slobody 1, 968 01 Nová Baňa. Tel./fax: 045/67 82 881, e-mail: noviny@novabana.sk, web: www.novabana.sk. **Vedúca redaktorka:** Mgr. Andrea Krovinová, tel.: 045/67 82 881. **Redakčná rada:** Natália Pinková, Peter Forgáč, Katarína Štrbová, Mgr. Alica Bindová, Ing. Július Uhrecký, Ľuboš Greguš, PhDr. Lenka Bielíková, Mgr. Andrea Krovinová. **Jazyková úprava:** Bc. Zuzana Budinská **Grafická úprava:** Bc. Ján Ďurovský. **Tlač:** Peter Beško - CRO-MAGS, M. R. Štefánika 672/44, 968 01 Nová Baňa tel.: 045/68 50 238. **Za obsahovú správnosť príspevku zodpovedá autor! Názory redakcie nemusia byť vždy totožné s názormi pisateľov! Redakcia si vyhradzuje právo výberu a úpravy príspevkov! Textové príspevky nevraciam! Redakčná uzávierka:** 25. v mesiaci.